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lataresoi miniszterelnök dezavnálla Kolozsváron Ismandíl

i városok
ilásának

kolozsvári értekei
Imas

A kormány minden egres törvénynél mag fogja hallgatni 
az erdélyi parlamenterek csoportját a roménosltási szem­
pontokat Illetően. Á miniszterelnök éieshsngu kritikája 
a revizionista mozgalom fölött

Ä parlament megnyitása után közvetlenül megszavazzák az if nemzet- 
védelmi adót, amelyet „pontosait kell fizetni“

Cliij-Kolozsvár, december 28. (Az Uj 
Kelet tud.) Tatarescu miniszterelnök és a 
kormány hat másik tagja tartózkodott pén­
teken Kolozsváron. Nagyszabású politikai 
demonstrációnak szánta a kormány a teg­
napi miniszter-járást, olyan politikai meg­
nyilatkozásnak, amely részint a külföldi 
revizionista mozgalommal szemben kívánt 
állást foglalni, másrészt a íamandi minisz- 
ler válaszfelirati beszéde során tett kije­
lentései körüli vihart kellett, hogy lecsilla­
pítsa. A külsőségek: a vármegyei prefek­
tusán tartott nemzeti-kulturális gyűlés és 
a kormánytpárti parlamenterek, prefektu­
sok és polgármesterek ezt követő „admi­
nisztratív" megbeszélése ürügyül szóig öl­
tek csupán arra, hogy a kormány Erdély 
fővárosából igyekezzék parírozni a támadá­
sokat, amelyek íamandi nagy port felvert 
kijelentéseivel kapcsolatosan érték. Az 
egyébként rendkívül tehetséges íamandi a 
t öbbségi kérdésben s az erdélyi városok 

nemzeti jellegével kapcsolatosan elejtett 
néhány szót, amelyek nemcsak a jobboldali 
szervezeteknek és sajtónak (Universul) 
adott alkalmat egy kormány-ellenes kam­
pányra és nemcsak az ellenzéki pártok cél­
táblájává tették a kormányt, hanem a 
Genf ben tartózkodó Titúlesett haragját is a 
kormányra zúdították. íamandi sürgősen 
szabadságot kapott és külföldre utazott, a 
liberális kormány nemzeti szempontból ex­
ponált miniszterei pedig eljöttek Kolozs­
várra, hogy Erdély fővárosából dezauvál- 
ják a külföldre bujdosott minisztertársat 
’ 1 ' hangsúlyozzák a liberális párt és kor­
mány nemzeti érzelmeit.

Ez volt a kolozsvári gyűlés célja és bel­
politikái jelentősége. Ehhez szolgáltak ke­
retül Inculetz belügyminiszter, aki Beszará- 
biát, Nistor egészségügyi miniszter, aki 
Bukovinát és Lepadatu kultuszminiszter, 
aki Erdélyt, tehát a csatolt területeket kép­
viselik a kormányban. Az összejövetel 
azonban nem volt pusztán demonstrativ 
Élhgü. A beszédek elhangzása után a mi­
niszterek, képviselők, prefektusok és pri­
mőrök közel négy óra hosszat tartó meg­
beszélésen vettek részt, amelynek tárgyát 
r' erdélyi városok romanizálásával kapcso- 
7afosán foganatosítandó' intézkedések ké­
pezték. Az ezen az értekezleten hozott ha­
tározatok nem nyilvánosak: az értekezlet 
a sajtó képviselőinek kizárásával folyt le. 
’Aiószinü azonban, hogy következményei 
r""'desen meg fognak mutatkozni a liberá- 

kormány közigazgatási és törvényhozói 
■Avékenységében egyaránt. A kolozsvári 
'nm.iszterjárás politikai és demonstrativ 
'■'k-ntőségén túl tehát olyan gyakorlati 
kérdések szerepeltek e látogatás program­
on, amelyek valószínűleg emlékezetes dá­
tumává teszik Erdély kisebbségi lakossága

számára 1934 december 2S-át. Hogy la- 
mandi a történtek után a kormány tagja 
marad-e, az föIöi.L_.... uizonytalan. Ann/i 
azonban bizonyos, hogy kisebbség-barát ki­
jelentései nem fognak következmények 
nélkül maradni — a kisebbségekkel szem­
ben. A nacionalista tuiiieitálások sodrának, 
úgy látszik, a liberális kormány sem tud 
ellenállni és félő, hogy ilyen túlfűtött at­
moszférából hiányozni fog az az' objektiv l 
tás, amellyel az ilyen természetű kérdése- 

' két minden körülmények között kezelni

kell. Ebből a szempontból a prefektusok és 
parlamenterek értekezletén néhány jellem­
ző kijelentés hangzott el. A politikai hatá­
sok szempontjából a kolozsvári miniszter­
járás mindenesetre sikerültnek mondható 
és amennyire egy miniszterelnök viselke­
déséből kormánya helyzetére, következtetni 
lehet, Tatarescu a legkevésbé sem gondol 
arra, hogy közelebbről el fog kelleni hagy­
nia a bársonyszéket.

Az eseményekről egyébként az alábbi tu­
dósításunk számol be:

Á minisztereinek és a kormány tagfax 
Kolozsvárra érkeznek

Pénteken reggel 8 óra 19 perckor érkez­
tek meg a kormány tagjai Kolozsvárra. A 
pályaudvaron a Kolozsváron ífnneplő mi­
niszterek: dr. Pop Valér és George Leon 
professzor, valamint a helyi hatóságok kép­
viselői: Motas tábornok, hadtestparancs­
nok, dr. Dunca Jenő vármegyei prefektus, 
Pulca rendőrkvesztor, luiiu Eossu görög­
katolikus püspök és számos más polgári 
és katonai előkelőség fogadta és üdvözölte 
a vendégeket. A miniszterelnök és kísérete 
az elsőosztályu váróterembe vonultak, ahol 
dr. Dunca prefektus üdvözölte lendületes 
beszédben Tatarescu, rámutatva a liberális 
kormányzás érdemeire és bírálva az előző 
kormányok tevékenységét. Utána luiiu 
Eossu görögkatolikus püspök üdvözölte 
feltűnően meleg szavakkal a miniszterelnö­
köt. Méltatta a liberális kormány érdemeit, 
majd meghívta Tatrescut és kíséretét, hogy 
látogassák meg a görögkatolikus teológiá­
nak a str. I. C. Bratianun épült uj ottho­
nát.

Az állomástól a menet a modern stílben 
épített teológiai épület elé vonult, itt Hos- 
su püspök üdvözölte a vendégeket és rá­
mutatott a teológiai jelentőségére. Válaszá­
ban Tatarescu kijelentette, hogy az év 
utolsó napjait Erdély fővárosában kívánta

tölteni. Midőn a testet legyőzni látszanak 
a mindennapos munka nehézségei, Erdély­
ben és annak fővárosában kaphat legin­
kább uj életerőre az ember. A miniszterel­
nök kihangsúlyozta a teológia fontosságát 
és rámutatott arra, hogy a kőrrnány jelen­
tős mértékben támogatta ezt a müvet. Ez­
után teát és gazdag büffét szolgáltak fel a 
vendégseregnek, majd tiz órakor a várme­
gyei prefekturán megkezdődött a nyilvános 
nemzeti-kulturális gyűlés. Elsőnek Lepa­
datu kultuszminiszter szólalt fel, aki elmon 
clotía, hogy az autochton román elem fel- 
segítésének és előmozdításának problémája 
a liberális párt és a liberális kormányok 
mindenkori gondját képezte, amellyel Bra- 
tianu Ionéi és Bratianu Vintilla különös­
képpen sokat és behatóan foglalkoztak. E 
kérdés megoldásától függ az autochton 
elemnek ezeken a területeken való jövőbe­
ni konszolidálódása. Köszönetét fejezi ki 
Tatarescu miniszterelnökkel szemben, aki 
ez év során másodszor látogat el Kolozs­
várra. A májusban tartott adminisztratív 
konferencia határozatai javarészt végre 
lettek hajtva és kitűnő eredményeket hoz­
tak. A jelenlegi összejövetel az akkori kez­
dem ényezéseknek nemzeti alapon való to­
vább fejlesztésére van hivatva.

A miniszterek nacionalista hitvallása
Inculetz belügyminiszter kihangsúlyoz­

za, hogy mint az országrészi tanács volt 
elnöke beszél, amely Beszarábiának egyszer 
és mindenkorra való csatlakozását kimon­
dotta. A Dnyesztertől a Tiszáig a román­
ság első és utolsó parancsa, alfája és óme­
gája a határok megőrzése és megvédése. 
Senkinek egyetlen talpalattnyi földet nem 
adunk az ősi birtokból. Mi ott a Dnyesz- 

I térnél a nép keleti határát őrizzük, igaz- 
: Ságunkra és 18 millió román szolidaritá­

sára támaszkodva. A másik parancs szá­
munkra Nagyrománia konszolidálása. Az

egyesülés meghozta a legmerészebb nem­
zeti aspirációk megvalósítását. A mai ge­
nerálónak , amely ezt megvalósította, kö­
telessége dolgozni a románság színvonalá­
nak állandó emelésén anélkül« hogy el­
nyomná, vagy elhatárolná a velünk együtt 
lakó népek jogait. Ami kormányunkat ille­
ti, nem megyünk másokhoz nacionalizmust 
tanulni. A további jövő útja a demokrati­
kus hagyományok megőrzésén át vezet, a 
társadalmi kategóriák érdekeinek össz­
hangba hozatala utján.

(Folytatása a 8-sk oldalon.)

Külpolitikai Ügyelő
Anglia szerepe a nagy tárgyalásokban, 

a francia-német viszony. Kijózanodott most 
már a közvélemény. Már kezdik látni, hogy 
nagy merészség sokat várni a tárgyalások­
tól. Az is elkedvetlenít, hegy minden titok­
ban megy, semmi megmondható nem törté­
nik. Nem vár nagy megoldásokat a re­
ménykedésben kifáradt közvélemény, de a 
háborútól sem fél. Biztos abban, hogy ha 
nagy dolgokat nem is kell várnia, de a há­
ború veszélye sem kell már foglalkoztassa. 
És igy szkeptikus, megbocsátó mosollyal 
fogadják világszerte a tárgyalások megkez­
déséről, vagy halogatásáról szóló híreket.

A francia-német viszony megjavítása kö­
rül tényleg semmi sem történt. A hivatalos 
vagy félhivatalos tárgyalások alig kezdőd­
tek meg, már is megszűntek. Csak nem hi­
vatalos tárgyalások folynak. Ezeket nem 
sok szimpátiával kísérik Párizsban. Csak 
Gustave Hervé örül, akinél a harcias Né­
metországgal való kibékülés eszméje már- 
már ideá\7á lett, aki már évek óta minden 
nap ir egy cikket erről a kérdésről lapjá­
ban. De a komoly jobboldali lapok, mint a 
Journal des Débats és az Echo de Paris, 
céltalannak tartják ezeket a megbeszélése­
ket. És okkal. Abból, amit ezekből a tár­
gyalásokból sikerült megtudni, kiviláglik, 
hogy megoldást álló tervekről nincs szó, 
csak barátságos megbeszélések ezek, lélek­
tani előkészítés ez csak egy diplomáciai 
megegyezésre. De ha tudjuk, hogy ezeket a 
nemhivatalos tárgyalásokat a francia front 
harcosok jobb oldala kezdeményezte, illet­
ve válaszolt Hitler meghívására, akkor 
nem sok jót várhatunk. Mindinkább Hitle­
rista propagandává fajulnak egész egysze­
rűen ezek a béketárgyalások. Pilsudskit is, 
mint volt frontharcost sikerült Hitlernek 
megnyernie, most ugyanezzel a módszerrel 
próbálkozik Franciaországban is. Csak el­
felejti azt, hogy Párizs mégis csak messze, 
van minden tekintetben Varsótól.

A hivatalos francia és német álláspontok 
í pedig szintén nem kerültek közelebb egy­

máshoz. A franciák is, a németek is tart­
ják régi pozícióikat. Egyik fél sem tartja 
okosnak a tárgyalások szempontjából — az 
első lépést megtenni. Berlinben már türel­
metlenül is kezdenek beszélni, újra kezde­
nek már panaszkodni a francia álláspont 
merevsége miatt; francia lapokat már me- 

r gint elkoboztak. De mégis egyezkedési ki- 
: vánságukat hangoztatják, éppen úgy, mint 

a franciák. Itt is, ott is békéről, beszélnek, 
több, vagy kevesebb türelemmel, de enged­
ményeket nem tesznek sem Párizsban, sem 
Berlinben. így hát a közvetítő Angliáé lett, 
a kezdeményezés szerepe.

Simon meg is ragadta az alkalmat és le­
utazott Párizsba, tárgyalt Flandinnal és 
Lavallal. Be Simon nem viheti előre a tár­
gyalások ügyét. Ő, aki Anglia iegnépszerüt- 
lenebb politikusa, aki a tradicionális angol 
kiegyenlítő politikát lavirozássá sülyesz- 
tette. Ma igy beszél, holnap úgy. 
Alkalmazkodni akar olyan valóságokhoz, 
amelyek egyáltalában nincsenek kikristá­
lyosodva és amelyeknek kiforrása éppen 
egy angol energikus állásfoglalástól függ­
ne. Simon semmiben sem bízik, minden es­
hetőségre felkészül. Nem bízik, nem mer. 
Pillanatnyilag Angliának a szárazföldi 
fegyverkezések korlátozása, az érdeke me­
gint. A tengerészeti előkészítő konferencia 
bukása után a tengeri fegyverkezések ver­
senye foglalkoztatja most elsősorban Ang­
liát. Éppenezért Simon most ebben az 
irányban szeretné befolyásolni a franciá­
kat, ami a német állásponthoz való közele­
dést jelent. De Laval jól tudja, hogy7 Anglia 
ma már minden téren fegyverkezik, hogy 
ma már nem olyan nehéz az angol közvéle­
ményt a fegyverkezések szükségességéről 
meggyőzni. Éppen ezért nyugodtan meg­
maradhat a maga álláspontján. így S'mon 
iói érezte magát Párizsban és a franciák

V
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viezontlátogatásának ígéretét vitte haza. 
Más semmit.

Lávái római útja. Nem kell még sem 
egyforma szkepszissel kisérni az összes tár­
gyalásokat. Még, nem tudni mikor utazik 
Rómába Laval. Egész biztosan ígérik, hogy 
még a saarvidéki szavazás előtt. De akár­
mikor is találkozik Mussolini Lavallal, va­
lami eredményt egész biztos elfognak érni 
Rómában.

Bizonyos mértékig jelentőségben nőttek 
is ezek a tárgyalások a multhét óta, ha a 
részletkérdésekben nem is sikerült még 
megegyezni. Olyan kérdés került előtérbe, 
amelyről eddig nem volt szó, a fegyverke­
zések kérdése. Ha a fegyverkezések kérdé­
sében az olaszok elfogadnák a francia ál­
láspontot, akkor ezzel a franciák pozíciója 
& francia-német tárgyalások alkalmával 
ieen erős lenne. Ahogy ezt a kérdést fel­
vetették, Laval római útját centrális fon­
tosságúvá tették. Rómában igy eldőlhet a 
francia-német tárgyalások sorsa is. Ang­
liától is kevésbé függne igy Franciaország. 
Simon ajánlatának udvarias elutasítása is 
szimbólummá emelkedne.

Sokkal nagyobb fontosságot is tulajdo­
nit Laval a római találkozásnak, mint a 
németekkel való megbeszéléseknek. A ró­
mai ut előkészítésében történt változás mi­
att szakította félbe vakációját. És állandó 
összeköttetésben van Belgráddal és Prágá­
val.

És azért van itt komoly kilátás a meg­
egyezésre, eredményes megegyezésre, mert 
a franciák itt kézzel fogható ellenértékeket 
adnak azért, amit kérnek! Pénzügyi támo­
gatást adnak és kolóniái engedményeket 
akarnak tenni.

Az ezen a téren felmerülő nehézségek 
nem megoldhatatlanok tehát, ha nagyok 
is. Nem érhet el mindent Laval, amit akar, 
de valami eredményt biztos el fog érni.

Most már biztos, hogy nem sikerül létre 
hozni a francia-olasz-kisantant megegye­
zést. Ezt az egyezséget nem lehetne meg­
kötni. Olaszország régi szövetségesének, 
Magyarország érdekeinek tekintetbe vételé­
vel. Erről tehát lemondtak.

Erről lemondtak, de uj formulát is talál­
tak. A Duna-medence államai közös neve­
zőre kerülnének az osztrák függetlenség 
megvédésének ügyében. Ez a formula sem 
végleges talán, mert a még meg nem erő­
sített hírek szerint Mussolini úgy gondolja, 
hogy csali az Ausztriával határos államok 
írnák alá ezt a szerződést, tehát Románia 
nem. A kisantant egységét pedig nem lehet 
ma már megbontani És Magyarország csat 
lakozása is kétséges, mert ez nyílt szem.be- 
lielyezkedést jelentene részéről Németor­
szággal.

Kétség kívül nehezen halad előre az 
olasz-francia tárgyalások ügye, de lesz 
eredmény, akár milyen kevéssé látható 
még, hogy miben fog állni. És ha ezeket 
a tárgyalásokat összehasonlítjuk a nem is 
olyan rég lefolytatott német-olasz tárgya­
lásokkal, akkor láthatjuk meg igazán, a 
komoly francia politika és a német blöff­
ről! tikn közötti különbséget. Minden előké­
szítés nélkül ment Hitler Velencébe, ahol 
Mussolini várta. Szenzációs ünnepeltetés- 
r.en volt része. Az olasz rendezési képesség 
és fogadni tudás maximumát látta Hitler. 
És rövid idő múlva megindult az elkesere­
dett sajtóharc Németország és Olaszország 
között Ausztria miatt. Most ezzel szemben, 
lassan, nehézkesen folynak a tárgyalások, 
a franciák által vezetett tárgyalások. De 
olyan eredménnyel fognak végződni, amely­
től valami jót egész Európa várhat.

ÍR. J.)

Orvotok, mérnökök!
Minden magyar, német, francia, angol folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizethető 
I.epagenä! C!uj. A lapokat közvetlenül kapja 
a kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
től Cluj.

■ Olcsó, uj Portable 
írógépek érkeztek;
Bemutatás vételkötelezettség nélkül

FINKIER ANTII
írógép szaküzlet Cluj, Sír. Regina 
Maria 9. Tetofon: 4-93.
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í I közismert „vöröshaju művésznő“ legújabb alkotását mutatja be:

rendkívül pikáns film. Csakis felnőttek számára.

Anglia egyelőre nem tér 
vissza az aranyalapra
Chamberlain kincstári kancellár nyilatkozata az alsóházban 

a frontrögzités időszerűtlenségéről
I London, december 28. Az aisóliazban 
j MacDonald miniszterelnök indítványozta, 

hogy a Ház napolja el üléseit karácsonyi 
I szünetre január 2S-áig, azzal a kikötéssel,
I hogy ennél korábban is össze lehessen hívni,
I ha a köz érdekei úgy kívánják, 
j Az elnapoló indítvánnyal kapcsolatban 
? Attlee őrnagy, képviselő a munkáspárti el- 
í ienzék nevében fölvetette a pénzügyi politi- 
' ka kérdését és felszólította a kincstári kan- 
. celláit, tájékoztassa a Házat arról, nogy 
: miként szándékozik az olcsó pénzt az ipar 

csatornáiba terelni.
Boothby képviselő azt fejtegette, hogy a 

pénzügyi bizonytalanság megöli a kereske- 
. dehnet.
I Tudomása szerint csak egyetlen bank 
; pincéiben több mint húszmillió font 

meddő tőke hever tétlenül.

j A többi ország nem rögzíti valutáját mind- 
I addig, amig nem tudják, mi lesz a fonttal 
I és a dollárral. Tudomása szerint Roosevelt 

elnök már rögzíteni akarja a dollárt.
Neville Chamberlain kincstári kancellár 

] közbeszól: Talán azt szeretné a képviselő
I ur, hogy a jelenlegi aranyértéken rögzítsem 
I a fontot a dollárhoz ?
I Boothby: ötvencentes dollárt és tizshillm- 

ges fontot szeretnék. (Ez a régi aranyegyen 
érték ötven százaléka lenne.)

A vita során még több képviselő felszó­
lalt.

D. M. Mason képviselő a többi között azt 
állította hogy Chamberlain kincstári kan­
cellár állandóan lenyomja a font árfolya­
mát.

Nevilla Chamberlain kincstári kancellár: 
A fontkiegyenlitő-aiapot sohasem használ­
tam és nem is fogom használni a font érté­
kének csökkentésére vagy növelésére a ter­
mészetes irányzattal szemben. Az alap ki­
zárólagos rendeltetése: kisebb hullámzások 
kiegyenlítése, amelyek különböző okokból 
állhatnak elő, de nem érintik az állandó, ál­
talános irányzatot.

Lloyd George nagyarányú állami közmun­
kákat sürgetett a munkanélküliség foglal­
koztatására, majd Neville Chamberlain 
kincstári kancellár bezárta a vitát a követ­
kező beszéddel:

—• Ami a pénzrögzitést illeti, a kormány 
tudja legjobban, milyen célszerű volna, ha 
ismét közös nemzetközi pénzstandardet le­
lehetne bevezetni. Ennek megvalósításához 
Anglia is hozzájárult azzal, hogy rögzítse a 
fontot a fontsterling-területen belül.

Az angol birodalom valutái és a font­
hoz rögzített pénznemek az elmúlt két 
év alatt szilárdak maradtak és a keres­
kedelem helyzete a sterling-területen 

állandóan enyhült.

A nemzetközi pénzrögzités azonban a kö­
vetkező nehézségekbe ütközik: Az egyik
oldalunkon van az aranycsoport, a másikon 
a dollár, amely ugyancsak aranyalapon 
nyugszik. A font sterling a kettő között kö­
rülbelül a középuton áll. Ez a nehézség 
abban rejlik, hogy a dollár és a frank nem 
állanak egymással összhangzatos viszony­
ban.

Ha jelenlegi helyzetünkben e diszharmó­
nia következtében nyomás nehezednék a 
fontra, akkor hála szabadságunknak, bár­
mely irányban mozoghatunk és ismét szi­
lárd helyzetbe hozhatjuk a fontot. Viszont 
a rögzítéssel elveszitenők ezt a mozgási 

\ szabadságunkat, úgyhogy a rögzítési kisér- 
i leteknek e diszharmónia tartama alatt az 
j volna az eredménye, hogy olyan helyzetbe 
j kerülhetnénk, amelyben vagy újból le kel- 
5 lene térnünk az aranyalapról vagy pedig 
\ pénzsüritési politikát (defláció) kellene 
l követnünk, amit a képviselő urak egyhan- 
I guan roszalnak. Ezért

í igaz, ugyan, hogy kívánatos a pénzrög-
■ zités, mihelyt azt veszély nélkül meg-
I valósíthatjuk, de a mai viszonyok között 

nem vállalhatjuk azt a kockázatot,
I amely arról a szabadságunkról való le­

mondással járna, hogy a fontot oöa-

f mozdíthatjuk, ahol azt tartani akarjuk, 
j Ennélfogva várni kell az árszínvonal olyan 
I módosulására, amely nagyobb összhangba. 
I hozza egymással a frankot és a dollárt. — 
j Úgy tudom, hogy az Egyesült Államok po­

litikája is ennek elérésére irányul és ehhez 
i teljes sikert kívánunk.
( — A kölcsönátváltásokkal Anglia évi 37

Í millió fontot takarít meg az államadósságok 
szolgálata elmén — folytatta Neville Cham- 

1 berlain kincstári kancellár. —- 1931 óta az 
- államadósságok kamata- és kezelési szolgá- 
I lata húsz százalékkal olcsóbbodott. A pénz 
I olcsóbbodása a londoni piacon a birodalom. 
[, többi részére is kihatott s jelentékeny koi- 
i csönátcseréléseket és uj köicsönkihocsátá- 
i sokat tett lehetővé a domíniumokban és a 
! gyarmatokban. Ugyanez vonatkozik a helyi 
i adósokra.
- A hitelképes magánkölcsönzők ma egy- 
j harmaddal alacsonyabb kamatot ffzel- 
i nek, mint bármikor a háború befeje­

zése óta.
! A Ház végül — a miniszterelnök javasla- 
j tának értelmében — elnapolta üléseit. Elő 
I zöleg felolvasták a király által szentesített 
j törvények jegyzékét.
I Egyidejűleg a Lordok Háza is elnapolta 
\ üléseit karácsonyi szünetre.

Uj termelőszövetkezet
Str. Memorandului 25. Mübutor, épület.! 
portál és üzletberendezés, kárpitos és j 

diszitömunkák elsőrendű kivitelben. j
asasE^szasr

Egy bukaresti képviselő a magyarországi és bulgáriai 
román iskolák érdekében interpi

Bucuresti-Bukarest, december 28. Petre 
Ghitá képviselő interpeilációs kérést terjesz­
tett a kamara elé. Ghitá a küliigy- és köz- 
oktatásügyi minisztereket interpellálja meg 
a magyarországi és bulgáriai román iskolák 
ügyében. Rámutat arra, hogy a két ország­
ban — magánúton nyert értesülései szerint

■ — a román tanítást olyan üldözési rendszer- 
I nek teszik ki, ami valósággal illuzóriussá 
• változtatja fennállásukat. Miután Romániá- 
I ban teljes szabadságot élveznek a kisebbsé- 
! gek, az interpelláció felteszi a kérdést, miért 
; kezelik gyűlölettel a magyarországi és bui- 
! gáriai román iskolákat. ,

Negyvenezer lejt topott el egy marosvásárhelyi
portásfiu egy utazótól

Kétszer lopta el a pénzt a meg tévedi portásfiu
Tg.-Mures-Marosvásárhely, december 28. 

(Az Uj Kelet tud.) Érdekes bűnügyben nyo­
moz a marosvásárhelyi rendőrség. Az ügy 
előzményei a következők: Itzkovits Adolf 
bukaresti utazó tegnap megérkezett Maros- 
vásárhelyre, ahol cége nevében vevőitől mint­
egy negyvenezer lejt inkasszált. Mivel cége 
központjának az összegre szüksége volt, 
szállodájának fiatal portását, Mester Sándort 
arra kérte meg, hogy az összeget postautal­
ványon a postán adja fel. A portásfiu el is 
ment a pénzzel, azonban úgy látszik meg­
szédült a hatalmas összegtől, abból néhány 
száz lejt levett és egy ócska kabátot vett 
magának, majd az állomásra ment ki, hogy 
onnan elutazzon a lopott összeggel. Szeren­

csétlenségére azonban találkozott az állomá­
son főnökével, Szász Sándor vendéglőssel, aki 
nem tudott ugyan a készülő bűncselekmény­
ről, mégis erélyes szavakkal küldte haza a 
fiút, aki az összeget tényleg visszavitte a 
szállodába és annak fel nem adását azzal 
indokolta, hogy nem volt ideje. Az összeget 
ez alkalommal a föportás egy fiókban he­
lyezte el. Egy óra múlva azonban, amikor az 
utazó a szállodába jött és az öszeget számon- 
kárte, a fiókot feltörve találták és hiányzott 
belőle az összeg is. A fiatal portásfiu meg­
szökött a lopott összeggel a városból és a 
marosvásárhelyi rendőrség országos körözó- 
levelet bocsátott ki ellene.

4 y2 %-os 1934. évi országfejlesztési kölcsiia- 
kötvényének előnyös felhasználásával

gondoskodhatok
SS? SS ? & scsaioG jaroí 5

anélkül, hogy kölcsönlíÖtvényéről és az abból 
eredő jogokról lemondana.

síp énzf izetés 
Ikül,

csupán a kölcsönkötvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást
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nálunk. Kérjen ezen teljesen újszerű módo­
zatról sürgősen díjmentes és kötelezettség 
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Életbiztosító Társaságtól.
Cluj, Sír. N. ibrga 16. — Telefon: 11-48.
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Hogyan akarták a nácik 
s nemei-vldeket elszakítani

e &

Egy lelkész ésgegy állatorvos állottak a siakadár mozgalom élén. Húsz Sásfát 
tőit meg a kaunasi monstra-per 126 vádlottja ellen felhalmozott terhelő

bizonyíték anyag

Kaunas, december 28. Néhány nap óta 
folyik Litvánia fővárosában a memeli nem­
zeti szocialisták monstre-bünperének főtár­
gyalása. Száznuszonhat, a legkülönbözőbb 
foglalkozási ágakhoz és társadalmi osztá­
lyokhoz tartozó egyén ül a vádlottak pad­
ján. Több, mint ötszáz tanú kihallgatására 
fog sor kerülni. A terhelő Írásbeli bizonyi- 
; ékok anyaga húsz hatalmas ládát tölt 
meg, amelyek a tárgyaló teremben vannak 
egymás mellett és egymás fölött felsora­
koztatva.

A vádirat több, mint ötszáz, sűrűn gé­
pelt oldalra terjed és felolvasása kö­

zel egy hétig tartott.
Ez a vádirat nem egyéb, mint megkapó ér- 
dekességü tudósítás a Memel-vidék politi­
kai viszonyairól . A kis Litvánia egy terü­
letben nem túlzottan nagyrésze a Memel- 
vidék, amelyen keresztül a Balti-államok-

; Sowog, vagy a CSA tagjai közül kerültek 
ki, pressziót gyakoroltak a lakosságra. 

. Gazdasági előnyöket, olcsó hitelt és magas 
élőállat-árakat csak azok élveztek, akik a 

i nemzeti szocialista szervezet tagjai voltak. 
í A Sowog és a CSA tagsági igazolványa 
I gazdasági privilégiumokra jogosított fel.
; E két szerveset azonban a közös cél el- 
I lenére is feszült viszonyban állott egyrnás- 
j sál. A Sowog hívei állást foglaltak a CSA 
j klerikális irányzata ellen s nem voltak haj- 
í landók teológust elismerni vezérüknek. Né- 
I metországi illetékes nácivezetők dr. Neu- 
’ mannt ültették a memelvidéki nemzeti szo- 
I cialista szervezetek élére. Sass lelkész igé- 
I nyel és tiltakozásai a német nemzeti szo- 
; cialista pártból való kizárásával végződtek.
I Litvánia számára mindenesetre nem sok 
j jelentőséggel bírtak ezek a belső ellentétek, 
í A litván kormány közeledni látta az idő­

pontot, midőn az erőszak elszakítja egyik 
legértékesebb országrészét. Novakas dr. ak­
cióba lépett. Megtisztította a tisztviselői 
kart a náciktól, dr. Schreiber elnöklete 
alatt működő közigazgatási direktóriumot 
megszüntette, uj embereket állított az au­
tonóm memeli kormányzat élére, feloszlat­
ta úgy a Sov/ogot, mint a CSA-t. Litvánia 
a Népszövetség elé terjesztett memorandu­
mában a következő jelentést tette a Memel- 
vidék helyzetéről:

l „A litván hatóságok vizsgálatai két-
l ségtelenül bebizonyították, hogy a
; m emeli nemzeti szocialista pártok
I Németországból inspirálva, vezetve
I és finanszírozva, hazaáruló tevékeny­
ei séget fejtettek ki a litván állammal
I szemben.“

< Sass lelkész, aki nem tudta elfelejteni a 
I módot, ahogyan őt eivtársai elintézték, 
í részletes beismerő vallomást tett a vizsgá- 
j lóbiró előtt. Elmondotta, hogy Rudolf Hes- 
' sei, Hitler helyettesével és a memeli német 
i főkonzullal: dr. Strackkal beható tárgya- 
i lásokat folytatott a Memel-vidék további 
‘ hovatartozását illetően. Novakas dr. és a 
i litván kormány erélyes közbelépése talán 
; az utolsó pillanatban akadályozta meg a 

puccs keresztül vitelét. A litván bíróságok 
j aligha fognak kíméletet ismerni a monstre- 
i per vádlottaival szemben.

nak ez a sarka a Harmadik Birodalommal 
érintkezik. Tekintélyes számban lakják né­
metek is, akik természetszerűleg ugyancsak 
a Harmadik Birodalom mai politikai kur­
zusának bűvkörébe kerültek. Két nácipárt 
is alakult rövidesen: a keresztény szocia­
lista munkaközösség (Christlich-socialis- 
tische Arbeitsgemeinschaft — CSA) von 
Sass lelkész vezetése mellett és a szocialis­
ta népszervezet (Sozialistische Volksorga­
nisation — Sowog) dr. Neumann állator­
vos irányítása mellett. A két szervezet fegy­
veres felkelést készített elő, amelynek az 
lett volna a hivatása, hogy a Memel-vidé- 
keí elszakítsa Litvániától és prokiamálja a 
Németországhoz való csatlakozást. Sass, 
Neumann, valamint a többi 124 vádlott 
nem rettentek vissza kisebb természetű 
terror-aktusoktól sem, amelyeknek követ­
kezménye egyebek között Jezutis igazság­
szolgáltatási tisztviselő halála volt. A vád­
irat azonban tovább megy és megállapítja, 
hogy

a szakadás-mozgalom tulajdonképpe­
ni kezdeményezőit Litvánia határain 
túl kell keresni, Tilsidben, Königs- 
bergben és Berlinben, a német nem­

zeti szocialista párt vezetőinél.
Miután a Hitler-kormány a danzigi korri­
dor és Szilézia kérdésében fegyverszünetet 
kötött Lengyelországgal, a Memel-vidék 
maradt Hitlerék számára az a terület, ame­
lyen keresztül a „Drang nach Osten“ jel­
szava a legkézenfekvőbben megvalósítható 
lett volna.

A litván kormány idejében tudomást 
szerzett a készülődésekről, 1934 végén dr. 
Novakas volt minisztert küldte ki a Me- 
mel-vidékre, teljhatalommal felruházva, 
rendet csinálni. A kormányzó Litvánia szá­
mára fölöttébb veszélyes helyzettel találta 
magát szemben. A nemzeti szocialisták ha­
talma az 1924 május 8-án megkötött me- 
nrnii egyezmény óta jelentékenyen meg­
rótt.

.4 tisztviselői kar és az iskolák nagy 
része nemzeti szocialista befolyás alatt 
állott és a Memel-vidéknek Litvániá­
tól való elszakadd^ mellett agitált.

A hitelintézetek és állatértékesitési szövet­
kezetek, amelyeknek vezető hivatalnokai a
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Menyasszonyok
figyelmébe!

Gyapjú és selyem 
Taüeszek

*/.fist vagy aranyozott bortnival készen fel­
emelve minden nagyságban és minőségben 

nagyon olcsón kaphatók:

Rosenzweig Anion
z "-••> könyv- és rituális felszerelési cikkek 

üzletében.
Cl aj, P. Mihai Viteazul 37—S3.

URÁNIA MOZGÓ
raascsKsw#- ssres-sasaans

30AN CRAWFORD
közkedvelt művésznő rendkívüli filmje:

Ä SZÍV BÉKLYÓ!
egy szerelem mélyen megindító története.

URÁNIA MOZGÓ

Egy lugesi ügyvéd! iiiolezaíos 
KÖrSlmények líSzüíá agyonlőiie

feleségéi
Véleílesa szer ® eacséileeiség, vagy s£ás5sléli®s ialivesgyiSSí©sság

Lugoj, december 28. Titokzatos körülmé­
nyek között találtak rá tegnap reggel dr. 
Seracinnéra, Seracin ügyvéd felesége, a vá- I 
ros együk ismert társaságbeli asszonyára. Az ; 
asszony hatalmas vértócsában feküdt, míg ■ 

j mellette férje revolverrel a kezében szalad- 
l gált. Megállapítást nyert, hogy az asszony !

állkapcsába fúródott egy golyó, amit eltávo­
lítottak ugyan az orvosok, de Seracinné ál­
lapota továbbra is súlyos. A férj nem adott 
felvilágosítást a dráma lefolyásáról, de azt 
hiszik, hogy vigyázatlanságból sült el a re­
volver, mert a házaspár közismerten jó vi­
szonyban élt.

A francia közvélemény felkészül a fasizmus
elleni harcra

A lakosság kétharmada áll szemben a fasiszta áramlatokkal. P&ui Boncot:*
követeli a keleti paktum megkötését

i Párizs, december 28. Vájjon a francia nép 
i elürné-e, hegy szabadságjogait elrabolják és 
\ tudná-e némán tűrni egy diktátor uralmát ? 
I Más szavakkal: el tudná-e szenvedni a fran- 
f cia nép azt a borzalmas megalázást, hogy 

ostor csapások alatt is térden álljon egy Füh­
rer előtt, mint ahogyan a német nép teszi ? 
Hogy minden kritikától megfősztassék, hogy 

I a diktátornak juttassa az összes jogokat és 
I hogy minden, amit ez az ember tesz, jónak 
J fogadja el, mint ahogy az olasz nép teszi?
I Nem hisszük. Ha a fasizmus győzne 
j Franciaországban — ennek nagyon kevés a 

valószínűsége — elviselhetetlen állapotok kö­
vetkeznének be. A francia lakosságnak há­
romnegyedrésze mély ellenszenvei viseltetik a 
fasizmus iránt. A fasiszta kormány, ha ellen- 

i zékét le akarná törni, olyan terrort kellene 
j kifejtenie, amely mellett a más országok- 
í ban alkalmazott, sőt a nagy forradalmak 
j utáni erőszak gyermekjátékok voltak. Aki 
í Franciaországban él és figyeli az eseménye- 
! két, ezt jól tudja. Franciaországban a fa- 
j siszta kormány feltétlenül a polgárháborút 
j jelentené. A radikális polgárság jórésze
I egyesülne a proletár pártokkal és a régi 
í francia forradalmi tradíciók szerint fegyve- 
j rés offenzivába menne át. Nincs az a véres 
\ diktatúra, amely itt a szabadság érzését, az 
: írás és a szólás szabadságát ki tudná irtani 
! a közvéleményből.

\ A katolikus-klerikális, jobboldali Echo de 
j Parisban a franciaországi katolikus társada- 
I lom népszerű publicistája: Gerard Bauer 
I irja: „Az a kormány, amely megfosztja a 
' szabadságjogokat — elviselhetetlen. Fel­

háborítónk az írás, a hit és a vagyon sza- 
. badságának megszorításai!“

Lebrun köztársasági elnök december 14-én 
a következőket mondotta egyik beszédében: 

\ — Egyes országok visszautasították azt a
; világnézetet, mely az egyre hangsúlyozót- 
; tabb liberalizmus felé vezetett és a tekintély 
; és diktatúra álláspontjára helyezkedtek,
;• amelyek mind azzal végződtek, hogy az 
j egyéni jogokat egyszerűen kikapcsolták.
: Franciaország nem akarja követni ezt a pél- 
: dát, Franciaország a nagy angol demokrá- 
; cia mellett áll, hogy megmentse azt, amit év- 
I századok erőfeszítései halmoztak fel, mint a 
; humanitás és a felsőbb civilizáció alapele- 
; meit.

Amikor egy katolikus publicista és az ál­
lam legmagasabb funkcionáriusa ilyen han­
gon beszél a szabadságjogokról, azt bizo- 

• nyitja, hogy Franciaország még nem züllött 
i odáig, hogy a fasizmus alkalmas területre 

lelne ebben az országban. Ami Lebrunt illeti, 
a köztársasági elnök csökönyösen ragaszko­
dik az alkotmányos és a jelenlegi parlamenti 
rendszerhez. Minden szélsőséges, reakciós 
mozgalomnak meggyőződéses ellensége.

De nézzük meg a külpolitikai vonatkozá­
sait is a kérdésnek. A La Tribune des Na­
tions cimü uj hetilapban Paul Boncour volt 
miniszterelnök azt kéri a francia kormány- 

I tói, hogy feltétlenül és sietve kösse meg a 
í keleti paktumot. Paul Boncour szerint sokat 
: késnek a paktum aláírásával. Nem azt akar­

ja, hogy ez egy úgynevezett konzultatív pak- 
i tűm legyen, hanem kölcsönös rnegnerntáma- 
l dási szerződés, ami állandó s komoly és nem 
1 szavaknak közönséges elhalmozása, mely
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I nem kötelez semmire, mint a már megkötött 
néhány paktum.

Paul Boncour, aki — mint ismeretes — 
külügyminiszter is volt, siet kihangsúlyozni, 
hogy ez a megnemtámadási paktum ne* 
katonai szövetséget jelentene, mint a háború 
előtti szövetségek.

»Hegy ha a keleti paktum nem zárt, ha­
nem nyitott szerződés, ha döntőbírósági el­
járásra épül, úgy akkor nem lesz semmi 
köze a régi katonai szövetségekhez“.

A cikk elején Poul Boncour megállapítja, 
hogy amennyiben Lengyelország követeléseit 
a paktumnál elfogadnák, úgy az nagymér­
tékben vesztene jelentőségéből.

— Leszerelési dokumentumok. Washing­
tonból jelentik: Folyamatban van az ameri­
kai légi haderő átszervezése, amelynek be­
fejezése után az amerikai légi haderő 2 én 
félezer elsöosztályu hadirepülőgép felett fog' 
rendelkezni. A légi haderőt három csoportba 
osztják éspedig atlanti, csendesóceáni és kö­
zépnyugati osztályokra. — Prágai jelenté« 
szerint március végén több uj motorizált 
tüzérezredet állítanak fel s régi ezredeket 
megszüntetnek.

— Majna-Frankfnrt közelébe helyezik át 
a német kereskedelmi léghajezás köapoet- 
ját. Berlinből jelentik: A jövő évre & keres­
kedelmi léghajózás központját Fried rtch.- 
shafenbö! Majna-Frankfurt közelébe helye­
zik át, ahol légi kikötő fog épülni az óceáni 
léghajózás szolgálatára. Tavaszra megépül a 
friedrichshafeni léghajógyárban as LZ 129, 
amely a Graf Zeppelinnel együtt fogja el­
látni a posta- és utasforgalom szolgálatát 
Délamerika felé s hozzákezdenek két másik 
léghajó építésének is, amelyek Németo: sság 
és .Sszakamerika között fognak köziek-, 'hai.KBWwríyí
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Bukarest-SitineF útvonalon 
körrepQsésre műül fűm, 
a bob zsidó viiasbainoika
Bucurestl-Bukarest, december 28. Többször 

megemlékezett az Uj Kelet Frim mérnöknek, 
a kettős bob világbajnokának arról a tervé­
ről, mely szerint saját repülőgépén világ­
körüli repülésre indul. Frim mérnök erre az 
útra, amelynek pontos vonala Bukarest—Sid­
ney lesz, a bobvilágbajnokságon is résztvett 
társát, Dumitrescut is elviszi.

Az ausztráliai repülőútra má" hónapok 
óta készül Frim mérnök. Saját tervei alap­
ján kétmillió lejért repülőgépet építtetett a 
brassói IAP. gyárral, a gép el is készült, sőt 
több próbarepülést is végzett azzal, amely 
megfelelni látszik a vállalkozásra. A kát ki­
tűnő sportember rendkívül érdekesség!! vál­
lalkozásának védnökségét Károly király vál­
lalta, aki állandóan informáltatta magát az 
előkészületek fázisáról és gondoskodott arról 
is, hogy a sportembereket az állam 
megfelelő anyagi segéllyel lássa el. A leg­
felsőbb helyről jövő intervenciónak meg is 
volt a foganatja, amennyiben Slavescu pénz­
ügyminiszter 500.000 lejt helyezett a világ­
körüli repülőút vállalkozóinak kilátásba.

Pár nappal ezelőtt, midőn a repülésre min­
den előkészület megtörtént, Frim mérnök és 
Dumitrescu megjelentek a pénzügyminiszté­
riumban, hogy az utazás, valamint a benzin- 
ellátáshoz szükséges összeget átvegyék. Itt 
azonban az a kellemetlen hir várta őket, 
hogy az összeg ugyan ki van utalva, azonban 
erre nincs megfelelő fedezet. Minthogy a 
vállalkozás nem tűr halasztást, a két sport­
ember legmagasabb protektorához, Károly 
királyhoz fordult, aki azonnal intézkedett, 
hogy az utazáshoz szükséges összeget bo­
csássák a repülők rendelkezésére. Másnap 
Slavescu pénzügyminiszter magához hivatta 
ä két sportembert és közölte velük, hogy az 
500.900 lej a pénztárnál rendelkezésükre áll. 
Minthogy ezzel az utolsó akadály is elhárult 
a terv kivitele elől, Frim és Dumitrescu el­
határozták, hogy szombaton reggel, annak 
dacára, hogy kisázsiai jelentés szerint az idő­
járási viszonyok nem a legkedvezőbbek, 
mindenesetre megkezdik tervezett repülö- 
utjukat.

Frim mérnök egyébként a világrelációkban 
is feltűnő és veszélyes vállalkozásról az egyik 
sportláp munkatársának a következőket 
mondotta:

Annak dacára, hogy az időjárási viszo­
nyok sem Európában, sem Ázsiában és 
Ausztráliában nem a legkedvezőbbek, terve­
zett utunkat szombaton feltétlen megkezdjük. 
Vállalkozásunk ugyan nem lesz a legkényel­
mesebb, minthogy a gép építése és az elő­
készületek minden anyagi forrásunkat ki­
merítették, kedvvel és tele ambícióval vá­
gunk neki Htunknak, hogy a román sport­
nak becsülő^ és hírnevet szerezzünk. A 
közbeeső városokban, ahol leszállónk, meg 
fogunk elégedni a legszerényebb elszállásolási 
lehetőségekkel és ha kell, szívesen töltjük az 
éjszakát hangárban is. Ami a veszélyes­
séget illeti, hiszem, hogy akaratunk le fog 
küzdeni minden akadályt.

A felszállás ünnepélyes keretek között ma 
'esz Bukarestben.

Kómában vagy Tokióban lesz 1948-ben :i 
világolimpiász. Ősiéből jelentik: Február vé­
gen a nemzetközi olimpiai bizottság a nor­
vég fővárosban ülést tart. melyen többek kö­
zött dönteni fognak afelől is, hogy 1940-ben 
Kómában vagy Tokióban rendezzék-e. az 
olimpiászt.

Szófiában lesz jövőre a Balkán Kupa lab­
darúgótorna. Athénból jelentik: A Balkán 
Kupa küzdelemmel egyidejűleg folyó Balkán 
labdarugó kongresszuson elhatározták, hogy 
a jövő év Balkán Kupa labdarúgótornát Bul­
gária rendezi és az junius 16 és 23. között 
lesz Szófiában.

Komáiba rugbyválogatottja szerdán Milá­
nóban 7:9 arányban vereséget szenvedett 
Olaszország válogatottjától.
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Bucuresti-Bukarest, december 28. (Az 
Uj Kelet.) Jelentettük, hogy a pénzügymi­
nisztérium a múlt héten hivatalos kimuta­
tást tett közzé, a belföldi kölcsön eredmé­
nyeiről. A kimutatás szerint az állam tisz­
ta jövedelme a kölcsönből két milliárd ki- 
lencszáz millió lej volt. Ebből az összegből 
részben a hadsereg, a hadfelszerelési gyá­
rak invesztíciós költségeit fedezik, részben 
pedig a különböző minisztériumok szükség­
leteit elégítik ki.

Az első kölcsön körüli munkák befejezé-

Bueuresti-Bukarest, december 28. (Az Uj 
Kelet tud.) Jelentettük, hogy a kereskede­
lem és iparügy minisztérium át akarja szer­
vezni a jelenlegi kamarai törvényt, Tarto­
mányi Gazdasági Tanácsok és Központi Gaz 
dasági Tanács létesítésével.

A kereskedelmi miniszter igyekszik ugyan 
titokban tartani a készülő törvényjavasla­
tot, az alapelveket azonban mégis nyilvános 
ságra hozta a törvényjavaslat referense 
Conciatu minisztériumi titkár Temesváron.

A törvényjavaslat rendkívül terjedelmes. 
Alapjában akarja átszervezni az egész ed­
digi kereskedelmi és ipari szervezeti rend­
szert és öszhangban akarja hozni a munkás­
ság érdekeit a töke érdekeivel.

A kereskedelmi ipari mezőgazdasági és 
munkakamarák helyébe az országban íiz 
egységes kamarát létesítenének. Az egysé­
ges kamarák székhelye Bukarestben Ko­
lozsváron, Kisenevben, Jászban, Konstancán, 
Galacon, Csernovieban, Temesváron és Kra- 
jovában lesznek.

Kolozsvárhoz két kamarai kerület fog 
tartozni. A körösvidéki Kolozs, Torda, 
Bihar, Szilágy, Szatmár, Már maros Na-

Qyászruhákat pár óra alatt nagyon 
olcsón fest az országosan 
elismert CZINK-cég Cluj.

— Fuzionáltak a joguszláv fasisztaszerve- 
zeíok. Belgrádból jelentik: A fasisztaszerve- 
zotnk fuzionáltak. Küldöttségük pénteken fel­
kereste a belügyminisztert s kérte a part­
s'' rvezkedés megengedését.

— Pekingiben is marxista könyveket éget­
ne'-: e! a máglyákon. Londonból jelentik: Pe­
kingiben a hatóságok tízezer, jobbára mar­
xista könyvet nyilvánosan máglyára rakattak 
és elégettek.

\ Bucuresti-Bukarest, december 28. (Az 
i Uj Kelet tud.) A Mezőgazdasági Szindiká- 
\ tusok Szövetsége memorandumot intézett 
] a földművelésügyi minisztériumhoz az ár- 
! pának és rozsnak az exporttól való eltiltá- 
i sa kérdésében, melyben a következőket 
I közük a minisztériummal:

] — „A rozsnak és árpának az exporttól
! való teljes eltiltása, felesleges lépés volt a 
I kormány részéről. Ez az intézkedés rendki- 
I vül ártalmas módon fog visszahatni az or- 
j szág mezőgazdaságára és kereskedelmére.
• Az ország elegendő zab-tartalékkal rendel- 
I kezik — az exportüzlet pedig különben 
I sem rentábilis, mert a belföldi zab árak ma 
I 10—12 ezer lejjel drágábbak vagononként
> a külföldi áraknál.
i
j Az országnak megfelelő árpa mennyiség 
í is áll a rendelkezésére. A raktárakban ta- 
I látható árpa nagy része, régi tavalyról visz- 
! szamaradt, úgy hogy ezt a mennyiséget 
, amúgy sem lehet vetésre használni. Ezért 
: teljesen felesleges az export eltiltása. Az 
árpa-export kérvények ezen kívül is rend-

se után a pénzügyminisztérium már hoz­
zá is fogott a belföldi kölcsön második ki­
bocsátásának előkészítő munkálataihoz. A 
második kölcsönt január tizenöt és húsza­
dika között fogják kibocsátani és mint is­
meretes az állam összes belső adósságainak 
és az adóbónoknak konvertálására fogják 
felhasználni.

A pénzügyminisztérium reméli, hogy a 
második kölcsön kibocsátásának az elsőhöz 
hasonló sikere lesz.

Egyes adónemeket a hadseregnek szánt pót­
lással emelnek £e!

Bucuresti-Bukarest, december 28. A pénz­
ügyminisztériumban ma délelőtt megbeszé­
lést tartottak Slavescu és Franasovici minisz­
terek, valamint Tabacoviel, a CFR igazgató­
ságának einöke. Elhatározták, hogy az ál­
lamvasutak megvásárolják az ország összes 
autóbuszait, hogy a CFR. részére adott kon­
cessziót ig'énybe vehessék. A szükséges 
anyagi eszközöket a CFR rendelkezésére bo­
csátják. A vonatkozó dekrétumot az ural­
kodó elé terjesztik aláírás végett.

A pénzügyminiszter kimutatást készítte­
tett az állam összes adósságairól a magán- 
hitelezelökkel szemben. Elkészítették a terve­
zetet, amelynek alapján a hitelezők a rövide­
sen kibocsátandó második kölcsönre jegyezni 
fognak.

Egyes lapok szerint bizonyos közvetlen 
adónemeket fel fognak emelni abból s. cél­
ból, hogy ezeknek hozadéka egészítse ki az 
országfejlesztési kölcsönből a hadsereg szá­
mára fordítandó 2 milliárdot újabb 2 mil- 
liráddal, mely összeg a hadsereg felszerelé­
sére egyelőre elegendő lesz.

Mit tartalmai a gazdasági kamarai intézmények 
módosításáról siói© törvényjavaslat?

Tíz egységesített kamarája Issz az országnak. Erdélyben csak Kolozsváron és 
Temesváron marad gazdasági szakmai szervezet

szód és Szamos megyékkel és az erdélyi 
kerület Brassó, Fogaras Szeben, Alsó­
fehér, Nagyküküllő, Maros, Udvarhely, 

Háromszék és Csikmegvékkel.
A temesvári kamara kerületéhez Temes- 

Torontál, Krassószörény, Arad és Hunyad- 
megyék fognak tartozni.

A kamarai kerületek felett tartományon­
ként egy-egy Tartományi Tanács fog ália- 
ni. A központi tanács székhelye Bukarest­
ben lesz. Ennek az lesz a feladata hogy a 
kamaráknak vezetését a nemzeti gazdasági 
szempontok figyelembevétele mellett bizto­
sítsa.

A Központi Tanácsnak kell áttanulmá­
nyoznia minden kereskedelmi és ipari va­
lamint mezőgazdasági és munkaügyi tör­
vényjavaslatot. A központnak erős kontrollt 
kell végeznie minden kamarai szekciónál.

A törvény életbeléptetése után a vezető­
ségek megválasztásáig a tartományi és 
központi tanácsokat interimár bizottságok 
fogják irányítani. A vezetőség választásokat 
a törvény kihirdetésétől számított három 
hónapon belül tartják meg.

; Kormányrendelettel csökkentették a fran- 
■ cia vasúti tarifát. Párizsból jelentik: A. bor- 
í szállítási tarifa csökkentésének terve nézet- 
í eltérést okozott a kormány és a legfelsőbb 
I vasúti tanács között. A kormány emiatt ren- 
j deleti utón léptette életbe a tarifacsökkentést.
I Becsben tárgyal Manoleseu-Strunga keres- 
I kedelmi miniszter. Bécsböl jelentik: Mano- 
I lescu-Strunga román kereskedelmi miniszter 
i az osztrák fővárosba érkezett, hogy tárgyai- 
j jen a román-osztrák kliringegyezmény meg- 
\ kötéséről.
! Megkötötték az olaszeosztrák kereskedelmi 
• szerződést. Becsből jelentik: A Neue Frei-1 
j Presse szerint az olasz-osztrák kereskedelmi 
t tárgyalások sikeresen befejezést nyertek. A 
i római jegyzőkönyvek szellemének alapul- 
I vételével újabb hitelkedvezmények és nyílt 
i vámelönyök juttatásával még jobban ki- 
I mélyítették a kereskedelmi kapcsolatokat.

j Változatlan marad a lomöardkamatláb 
; Angliában. Londonból jelentik: Az Angol 
j Bank igazgatóságának mai ülésén a le- 
I számitólási bankkamatláb 2 százalékon való 
< változatlan fentartását határozták el.

Tiltakozik a Mezőgazdasági Szindikátusok Országos 
Szövetsége a zab és árpa exporttilalma elles

Nincs hiány ezekben a gabonanemüekben, ellenben katasztrófát jelent az export 
eltiltása a termelőkre és a gabonakereskedőkre

kívül ritkák, úgy, hogy nem áll fenn annak 
a veszélye, hogy az ország árpa-vetőmag 
nélkül marad.

Ezenkívül pedig a mezőgazdákat, akik 
nagy összegeket invesztáltak földjeikbe és 
magasabb árakat szerettek volna elérni ter­
mésükért, valamint a gabonaexportőröket, 
akik külföldi áruszállításokra vállaltak kö­
telezettségeket, súlyosan megkárosítja, a 
kormánynak ez az uj intézkedése.

A külkereskedelmi rendszer alapelveinek 
megváltoztatása, a szerződések felbontása, 
stb., amúgy is katasztrofálisan hatottak 
az ország gabonaexportjára, a hirtelen át­
menet pedig az exportprém iumok rendsze­
rébe, a kivitel eltiltása tragikus következ­
ményeket vonhatnak maguk után.

Úgy a termelőknek, mint az exportőrök­
nek, a legnagyobb nyugalomra és stabili­
tásra van szükségük a gazdasági élet te­
rén és a gazdasági fejlődés csak a külkeres- 

I kdelem teljesen szabadd való tételén ke- 
■ resztül valósulhat meg.“

I

! Németország cáfolja a tömeges letar- 
• fonalasokról és kivégzésekről szóló 
; híreket

I Berlin, december 28. (Rador.) A DNB- 
í ügynökség közli: A külföldön megjelenő 
I németgyülölő lapok által közölt hírekkel 
í ellentétben, amely szerint december hónap 
I utolsó tíz napjában 4000 embert tartóztat- 
■ tak volna le Németországban és közülük 
; 239-at ki is végeztek volna, illetékes hely­

ről fel vagyunk hatalmazva e teljesen ki­
talált hírek megcáfolására. A valóság az, 
hogy 3G0 embert letartóztattak közerkölcs­
be ütköző vétségek miatt, de 200-at azon­
nal szabadlábrahelyeztek, mig 100 a vizs­
gálat érdekében még fogoly. Azon szemé­
lyek, kiknek nevét kapcsolatba hozták az 
üggyel, semmi közük ahhoz és továbbra is 
végzik hivatali teendőiket. A magasrangu 
személyek között például Brückner, Észak- 
Szilézia volt elnöke, akiről azt állították, 
hogy agyonlőtték, más verzió szerint pedig 
öngyilkos lett, súlyos agytódulásban fek­
szik egyik berlini kórházban, ahol naponta 
fogadja hozzátartozóit. Minden alapot nél­
külöz egy francia sajtóügynökség hire is. 
hogy Himmlert a védőosztagok vezetője le­
tartóztatták volna.

Erdőss Imre Pái képkiállitása. Egy fiatal 
tizennyolc esztendős festőművész Erdős 
Imre Pál állítja ki képeit január 1-tői az 
Újságíró Klub nagytermében. Nem aka­
runk beharangozót írni ez elé a tárlat elé, 
csupán felakarjuk hívni a kolozsvári közön­
ség figyelmét arra a legfiatalabb erdélyi fes 
tőre akiről a budapesti nagy művészek úgy 
nyilatkoztak, hogy a jövő nagy ígérete. Er­
dős Imre Pál néhány hónappal ezelőtt 
Nagyváradon rendezett kiállítást a sajtó és 
a közönség osztalan elismerése melllett. 
Erdős Imre Pál kedden délben sajtóbemu­
tatót tart este pedig megnyitja a közönség­
nek tárlatát.

E-'őnyomtatás a legújabb minták sser;rt 
feh-érwemuüvarráf, kézi és géphiirrt". 
csipkébe varrás, függöny, ágyterítő f- 
Aitás moir irozás legszebben, lego,?rtK' 
ban FISCH BÖSKE kézimackaszalór *- 
!>*n duj, Sir, Barit:u 16.
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Nagyfában létrejött a megegyezés az olasz-francia vitás kérdésekben
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boring ici¥égezfetfe Himmler, Pfeffer és Annensfein roham- , 
osztasparancsRokokat. Em müncheni bálon elhangzott az i 
első „Le Hitlerrel 1“ kiáltás. Véres verekedés m osztrák ! 
legioiiisták és a nemzeti szocialista milícia között |
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Gömbös, Lávái utazását 
január elsején

Berlin, december 28. Az Uj Kelet tegnapi 
számában párizsi, megbízható adatok alap­
ján rámutattunk arra, hogy Németország­
ban újabb erjedés van folyamatban, amely 
mái- a közeljövőben ismét tragikus s a civili­
zált világ elszomyedését kiváltó eseményeket 
fog kirobbantani.

Beszámoltunk a sorozatos újabb letartóz­
tatásokról. valamint arról a hírről is, hogy 
Hitler újabb purifikáeiót készül keresztül­
vinni a rohp.moszt&gosok és védőosztagosok 
soraiban, akik ismételten és véglegesen el­
fordultak tőle. A világsajtó m.ár hetekkel ez­
előtt hirt adott arról, hogy Németországban 
& nemzeti szocialisták között egyre nő az 
elégedetlenség és ez az elégedetlenség előbb­
it óbb a borzalmas június 30-i események 
megismétlődéséhez fog vezetni.

A mindig jclinformált angol hírszolgálat 
utolsó jelentései arra vallanak, hogy a világ­
sajtóban lanszirozott s

a junius 30-i események megismétlődé­
sére vonatkozó jóslatok sokkal hama­
rabb teljesültek be, mint azt várni lehe­

tett.

Németországban a Daily Hei-ald híradása 
szerint ismét tömegesen hull le a porba a 
nemzeti szocialista rohamosztagfőnökök feje, 
ameh/ekre most Hitler helyett Göring hóhérri 
bárdja csapott le, hogy vérbe fojtsa a nem­
zeti szocialista tömegek követeléseit.

Németország felett ismét a hóhérok rém­
uralma terjeszti ki árnyait. Az elárult és 
félrevezetett tömegek egyes, a tömegekhez 
ás a nemzeti szocialista dogmához hü maradt 
vezetői újabb lázadást készítettek elő áruló 
főnökeik ellen, de az áruló főnökök, meg­
előzve a lázadás egyetemes kirobbanását, kí­
méletlenül lecsaptak hajdani küzdőtársaikra, 
akiknek v ál lain a magasba emelkedtek.

A nemzeti szocializmus bűnben és vér­
ben fogant világának vezérei most egy­
mást irtva közelednek a teljes szét­

bomlás és megsemmisülés felé.

Mint a Daily Herald jelenti Londonból, a na­
pokban Németországban a többi letartózta­
tottak között számos rohamosztagfönököt is 
letartóztattak, akik közül, Göring parancsá­
ra. máris többeket kivégeztek.

Így kivégezték Himmler rohamosztag­
fönököt, Pfeffert és Annansteint, a szi­

léziai rohamosztagok volt főnökeit. , ,

\ kivégzésekkel egyidejűleg megindultak az 
újabb purifikációs műveletek, ami alatt azt 
cell érteni, hogy a nemzeti szocialista töme­
gekhez hü vezetőket vagy egyszerűen el­
távolították vagy pedig börtönökbe és kon­
centrációs táborokba zárták.

A puriíikációt Göring és Buch őrnagy, a 
müncheni titkosrendőrség főnöke vezeti.

Az újabb németországi borzalmakról be­
számoló francia lapok példányait, a Havas 
ügynökség párizsi jelentése szerint, tegnap 
egész Németország területén elkobozták. A 
Newyork Herald egyidejű müncheni jelen­
tése szerint

a Németországban tartózkodó osztrák 
légion isták és a nemzeti szocialista milí­
cia között az elmúlt éjjel súlyos össze­
ütközések voltak a München melletti 

Fürth városkában.

Az összeütközés egy bál folyamán keletke­
zett, amelyen a zenét az osztrák zenekar 
szolgáltatta. A közönség köréből hirtelen 
kiáltások hallatszottak: ,,Ki az osztrákok­
kal!"

Az osztrákok erre: „Le Hitlerrel!“ — 
válaszoltak.

A verekedés közben egy bajort megöltek és 
•töt súlyosan megsebesítettek. A hellbingi

megelőzve, Bethlennel

fogolytáborból megszökött 350 osztrák me­
nekült szintén résztvett a verekedésben és 
csak nagynehezen tudták őket lefegyverezni.

Tegnap a külföldön Hitler elleni merény­
letről terjedtek el hírek, amelyet hivatalos 
német körök megcáfolni igyekeznek.

Jellemző egyébként a németországi nem­
zeti szocialista állapotokra az a berlini je­
lentés is, mely szerint Hitler újabb kiadást 
készít elő „Mein Kampf“ cimü müvéből, az 
uj kiadásból azonban kihagyják a Francia- 
országot támadó részeket.

Laval római utazása 
Mialatt Németországban megindult az 

újabb erjedés folyamata, Franciaország köz­
véleményének és hivatalos külpolitikájának 
egész figyelme a francia-olasz közeledés 
ügyére koncentrálódik. A Paris Soir jelenté­
se szerint az olasz fővárosban úgy tudják, 
hogy Laval január 3-án, vagy 5-én utazik 
Rómába. Ezzel kapcsolatban Rómából azt 
hangoztatják, hogy már túlsókat beszéltek a 
francia külügyminiszter útjáról és most az 
újabb halogatás csak árthatna az ügynek.

Francia diplomáciai körökben Laval római 
utjával kapcsolatban úgy tudják, hogy

az olasz-francia vitás kérdésekben nagy­
jában létrejött a megegyezés, de Kelet- 
Eurőpára vonatkozóan még femiállanak 

a nézeteltérések.
Mussolini nem hajlandó olyan előzetes nyi­
latkozat megtételére, amelyet követelnek 
tőle. Az az álláspontja, hogy előbb követ­
kezzék be a régóta beharangozott látogatás 
s a megbeszélések során ejtsék módját an­
nak, hogy Közép- és Kelet-Európa kérdésé­
ben átfogó megállapodás létesüljön.

Az olasz lapok, polemizálva a párizsi la­
pok egy részével, amelyek azt követelik, 
hogy Olaszország még Laval látogatása 
előtt adja komoly jelét Jugoszlávia felé való 
megbékélési szándékainak, a Lavoro Fascis­
ts emlékeztet arra, hogy a Duce milánói 
beszédében is békejobot nyújtott Jugoszlá­
viának, de a felszólításra választ nem ka­
pott.

A lap helyteleníti a magyarokkal szem­
beni francia politikát ami esetleg az* 
eredményezheti, hogy Magyarország a 
németek karjai közé veti magát, ezt pe­
dig érdeküknek nem tekinthetik a fran­

ciák sem.
A Daly Telegraph azt a meggyőződést 

hangoztatja hogy Pál jugoszláv régens-ber- 
ceg békülékeny politikája egyengeti az út­
ját a francia-olasz megegyezésnek. Rövide­
sen remélhetőleg el fog oszlani az a gyanú, 
hogy Olaszország örömmel nézi a horvátok 
elszakadási törekvéseit.

Gömbös újra Rómába utazik 
Az olasz-francia közeledés kedvező előké­

szítéséről szóló híreket némileg sötéten és 
nyugtalanítóan festi alá az Information ci­
mü párizsi lap ama jelentése, mely szerint 
Gömbös magyar miniszterelnököt újév nap­
ján tehát még Laval érkezése előtt Rómába 
várják. Úgy hírlik, h.ogy Gömbösei együtt 
érkezik Rómába Bethlen volt magyar mi­
niszterelnök is.

A lap azt az értesülést szerezte, hogy az 
olasz vezető körök mégegyszer meg­
akarják beszélni a francia külügyminisz­
ter látogatása előtt a dunai helyzetet.

Ezt szolgálná a két magyar államférfi íó- 
mai útja is. Az Information azt a gyanús 
tervekre világitó hirt is közli, hogy a dunai 
kérdésben a Mussolini—Laval találkozón 
olyan megállapodást kívánnak létrehozni, 
amely tartósabb időre rendezné a középeu­
rópai helyzetet. Bár az Information jelen­
tése erre nem mutat rá, nem lehetetlen, 
hogy ez a tartós rendezés egy esetleges 
osztrák-magyar monarchista restauráció le­
hetőségére vonatkozik.

Ezzel a tervvel kapcsolatban a párizsi

utazik

Presse cimü lap arról tud, hogy Csehszlo­
vákia nem viseltetne ellenszenvvel a római 
egyezményben lefektetett megállapodások­
kal szemben s szeretné is megtalálni a 
módját annak, hogy akként csatlakozhassák, 
hogy a kisantant érdekeit ez a lépés ne 
érintse.

Benes amiatt is közeledni óhajt Magyar- 
ország felé, mert az a feltevése, hogy 
ez a helyes útja az Ausztriában egyre 
jobban elhatalmasodó legitimista áram­
lat leküzdésének. Ennek megakadályozó 
sara elkerülhetetlen szüksége mutatko­
zik annak, hogy az önálló Magyaror­
szág életlehetőségei szélesebb alapokra 

terjesztessenek ki.
Ez a politika, a lap szerint, megfelel az 
olasz-francia közeledés elgondoláséira« is, 
amennyiben érvényre juthat, Párizsban sem 
néznék rossz szemmel.

DEKALUfóEN SOROZAT

1 A Matin utolsó jelentése szerint Rómában 
I bizalommal néznek Laval utjának eredrné- 
I nyei elé.

Politikai fegyverszünet a Saar- 
i vidéken
i
j Saarbrückern jelentés szerint a saarvidéki 
j pártok karácsonyi politikai fegyverszünetét 
j eddig becsületesen betartották. A politikai 
* fegyverszünet tartama ma lejárt és az agi- 
j táció ismét teljes mértékben felélénkült.
) A népszövetségi főtitkárság egyidejűleg 
\ kommünikét tett közé amelyben tudatja.
\ hogy a saarvidéki kormányzó-bizottság 
\ minden könnyítést megad a sajtó azon kép- 
I viselőinek, akik a népszámlálási napra a 
I Saarvidékre kivannak utazni.
I Párizs december 28. Moszkvai jelentés 
I szerint Litvinov orosz külügyi népbiztos 
I január 8-án Genfbe utazik a népszövetségi 
i tanács ülésére.

Madeira szigetén letartóztattak egy francia 
sofőrt, aki Kyfjepow tábornok elrablóinak

autóját vezette
Lisszabon, december 28. (Rador.) A Ma­

deira szigetén levő Funchalból jelentik, 
hegy a rendőrség letartóztatta a már hosz- 
szabb idő óta ott lakó Gall nevű francia il­
letőségű sofőrt., akit azzal gyanúsítanak, 
hogy 1930 január 26-án ő vezette azt az 
automobilt, amelyben titokzatos módon el-

i rabolták Kutjepow tábornokot. Mikor a 
í rendőrség körülvette házát, Gall kiugrott 
! az ablakon, de sikerült végül kézrekeriteni. 
I Ismeretes, hogy Kutjepow tábornokot, a 
! franciaországi orosz emigránsok vezérét 

> négy évvel ezelőtt ismeretlen tettesek elra- 
\ bolták és azóta sem tudni róla semmit.

»sc@

fsiie®rg!se Braiifflíisa felien«? 
lyiísiicezéifffl palijának ssj akció-

íervéről
iiziosra veszik az Áveresen és Braiianu Sheorghe közöííí fúzió

léirejöiiéi
Bucuresti-Bukarest, december 28. (Az Uj 

Kelet tud.) Azok a tárgyalások, amelyek 
hir szerint, valószínű sikerrel folynak Geor­
ge Bratianu és Averescu között, élénk 
érdeklődés tárgyát képezik politikai körök­
ben. A politikai találgatásokat most érde­
kes pozitívum váltotta fel: Gheorghe Bra­
tianu nyilatkozata, amelyet dr Boila Zaka­
riásnak a Románia Non főszerkesztőjének 
tett. Ez a nyilatkozat mely most már két­
ségtelen bizonysággal tükrözi visza, hogy 
Gheorghe Bratianu bizonyos alkotmányos 
kérdésben teljesen azonos platformra ju­
tott Maniuval és Averescu marsalllal, a 
Maniu személyi politikájának hódoló Ro­
mánia Nouában pénteken reggel látott nap­
világot és a következőképpen hangzik:

— Az utóbbi időben — hangzott az újság­
író első kérdése — ön ás az ön pártja ré­
széről megnyilatkozások hangzottak el bi­
zonyos úgynevezett állampolitikai kérdések­
ben. Véletlen müve ez vagy pedig rendsze­
resen folytatott kampány következménye ?

— Az eseményekből önök is megítélhetik, 
hogy nem egy kormányalakulat ellen inté­
zett múló támadásról van szó hanem állan­
dó tagadó magatartásról, egy lealázó rend­
szerrel szemben. Kijelentettem egyébként a 
képviselöházban is, hogy semmiféle megté­
vesztés, fenyegetés, vagy bünhődés nem té­
rit el ettől az úttól.

— Az ön véleménye szerint — hon gzott a 
következő kérdés — ebben a harcban mi­
lyen szerepet kellene vinnie az ellenzéknek? 
Van-e önnek valamilyen elmélete az azo­
nos erők egybefogásáről vagy pedig a har-

I cot párhuzamosan kell folytatni?
— Már a kezdet kezdetén az volt a véle- 

! mény, hogy ennek a célnak az érdekében 
j egyesülniök kell a felelősség- és méltóság 

tudatában élő embereknek.
I Ebből a fajtából nem sok akad ebben az 

országban, a szolidáritás ebből a szempont­
ból is kívánatos volna.

— Hogyan magyarázza ön — kérdezte 
az újságíró — hogy az a párt, amely most 
kormánjmn van és amely ebben a kérdésben 
önnel azonos, sőt talán még intranzigensebb 
álláspontot képviselt, most teljesen ellenté­
tes álláspontot képvisel ?

— Valóban igaz, hogy ez a párt egyidö- 
ben olyan álláspontot képviselt, mely a köz­
vélemény reményeit valóra válthatta volna. 
Fölénybe kerültek azonban az opportunis­
ták, az egyenes vonal embereit eltávolítot­
ták, vagy mozgalmukat elfojtották. Ez két­
ségtelenül az utóbbi évek egyik legnagyobb 
pálfordulása volt, amely a román közéletben 
előfordult.

— Mi a véleménye önnek arról a hatás­
ról amit a tömegekben ez az akció Kivál­
tott?

— Mindenfelől a legkedvezőbb hírek és 
visszhangok érkeznek. Erről azonban ön 
meggyőződhetik az akciónk későbbi lebonyo­
lítása során.

A nyilatkozat politikai körökben feltűnést 
keltett. A Dimineata a nyilatkozat alapján 
valószínűnek látja hogy Averescu és Gheor­
ghe Bratianu között ebben a kérdésben kö­
zelebbről közeledés jön létre, mely a pártok 
fúziójához is vezethet.
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Az erdélyi Mizrachi 
Nagyíníézőbízoliságának 

kolozsvári ülése
Cluj-Kolozsvár, december 28. Nagy érdek­

lődés mellett folyt le f. hó 25 és 26-án az 
erdélyi Brith Hanoar Hamizrachi Nagyinté- 
bizottságának ülése. ötvenhat helyicsoport 
kiküldésében mintegy 150 delegátus és 
ugyanennyi vidéki és helyi vendég vett részt 
a kolozsvári zsidó iskola Regele Ferdinand 
52. szám alatti helyiségekben megtartott 
konferenciának is beillő összejövetelen. A 
lankadatlan buzgalommal látogatott ülések, 
az azokon megjelenők nagy száma mutatják 
azt, hogy mily fontos pozíciót tölt be Erdély 
cionista és általános zsidó életében ez a szer­
vezet. Az üléseken elhangzott nívós viták és 
a hozott határozatok felfrissítették és uj 
életerőt fognak adni a szervezet munkájá­
nak.

Kedd délután 3 órakor kezdődött meg a 
NIB ülés a zsidó iskolában, amelyet zsúfolá­
sig megtöltött a delegátusok és a vendégek 
nagy száma. Az emelvényen a szervezet 
vezetősége: Klein Éliáhu rabbi, dr. Rosen- 
feld Salamon, Gruber N. (Marosvásárhely), 
Ráth Efraim, Juszt Móse (Nagyvárad), Koff- 
ler Móse I Máramarossziget), a központi ve­
zetőség tagjai: Izrael Albert, Feldmann 
Nándor és Wieder Sámuel, valamint a NIB 
elnöksége foglal helyet.

Szegall Dov NIB elnök héber megnyitója 
után Izrael Albert, az exekutive elnöke 
tartja meg nagy figyelemmel kísért általá­
nos jelentését, amely három órát vett igény­
be és részletesen kiterjedt a szervezet ösz- 
szes problémáira. Utána következtek a vi­
ták. amelyek között sok nívós fölszólalás tör­
tént. A chalucok nevében Fogé! Béla szniff- 
vezetö, a Bné Akiba részéről Wohl Vilmos és 
Löwinger Béla tartottak beszámolót.

A vitákat este 8 órakor félbeszakították.
Tíz órakor a kolozsvári Mizrachi teaestén 

látta vendégül a delegátusokat a helyicsoport 
Eötvös uccai helyiségében. A barátságos, ke­
délyes ősze jövetelen sok szép szónoklat hang­
zott el. Klein Elijáhu rabbi, Wasserstrom S., 
dr. Rosenfeld Salamon, Koffler Móse, Gruber 
N., Juszt Móse, Halpert Fisl és Ráth Efraim 
tartottak szivhezszóló buzdító beszédeket, 
amelyet a nagyszámú hallgatóság szűnni nem 
akaró, lelkes tapssal köszönt meg.

Szerdán reggel 9 órakor folytatta a NIB 
programszerinti ülését. A központi jelentésre 
elhangzott hozzászólásokra Izrael Albert rep- 
iikázotí, majd a NIB egyhangúlag elfogadta 
a központi jelentést és határozatilag mon­
dott köszönetét a vezetőségnek fáradságos 
munkájáért.

Ezután következett a benyújtott javasla­
tok megtárgyalása. A hozott határozatokat 
egyik későbbi számunkban fogjuk közölni. 
Már kiemeljük a többi sok fontos határozat 
közül a kibucci altijára, chachsarára. neve­
lési, hebraizációs és a KKL munkára való 
határozatokat.

A javaslatok tárgyalásánál a központi 
delegátus ismertette a jelenv: Itakkal azt az 
egyezséget, úgynevezett „heszkem“-et, ame­
lyet Románia, Lengyelország, Litvánia és 
Lettország Mizrachi központjai kötöttek a 
KKL jeruzsálemi direktóriumával. A „hesz- 
kem“ szerint, amely 1934 december 10-én lé­
pett életbe, a négy országnak Mizrachi cso­
portjai által felhozott KKL pénzeket, bele­
értve a perselyüritésböl és mindenféle más 
akcióból befolyó pénzeket, a KKL kizárólag 
a palesztinai Poalé Mizrachi földvásárlási ak­
ciójára fordíthatja. Ezen egyezménytől mind­
két fél nagy eredményeket remél. Az egyez­
mény egyelőre egy évi próbaidőre szól.

Fokozottabb és eredményesebb KKL mun­
kára tettek értékes javaslatokat Silberger 
Lajos és Rosenblüth Sándor delegátusok, 
amelyeket a NIB egyhangúlag elfogadott.

Mielőtt a NIB ülését befejezte volna, a 
közeli napokban allijázó Ráth Efraimot, a 
Mizrachi vezérét búcsúztatta el. Koffler 
Móse, Ráv Klein Elijáhu, dr. Roenfeld Sala­
mon, Juszt Mósa, Gruber N„ Izrael Albert, 
Reichmann Béla, Neumann Jenő és Fogéi 
Béla intéztek meleg szavakat a távozóhoz, 
aki meghatva köszönte meg azokat és vett 
búcsút a szivéhez nőtt szervezettől.

Már éjfél felé járt az idő, amikor emelke­
dett hangulatban, a Hatikva és Techzakna 
hangjai mellett a NIB ülése véget ért. (t.)

DECEMBER 31-én SZILVESZTER ESTE

Az előadás érdekessége Papiban igazgatónak eredeti szkeccse a harmadik j 
felvonás keretében.
A Szilveszteri előadás kivételesen este 7-órakor kezdődik és 11-órakor végző- J 
dik, hogy a közönség résztvehessenaz éjféli szilveszter ünnepségeken.

ie@sew@!l mm fsifmaiül hanem mmmmimí a&isia a Mmímí 
íáisaiaimi isii*!

gfé ivstebes Roosmeit isilllsidfésérS!

Ha töltőtolla mm,
szakszerűen megjavítja a

FIRMIER ÄRTÄIL
írógép szaküzlet. Minden javíttató 
és vásárló újévi ajándékban részesül 
Cnlj, Str. Reg. Maria 9. Telefon 4-93

Párizs, december 28. Roosevelt gazdasági 
politikája kérdésében most gyors egymás­
utánban jelennek meg a tanulmányok, ame­
lyek a maga valóságában igyekeznek be­
mutatni Rooseveltet, a huszadik század 
egyik markáns diktátorát. André Siegfried, 
az angol-szász problémák egyik kitűnő is­
merője most Párizsban jelentett meg köny­
vet, amelyt a párizsi sajtó részletesen is­
mertet. Ezekből az ismertetésekből közöl­
jük az alábbi jellemző részletet:

Roosevelt nagyvilági, kulturált, elegáns, 
konzervatív ember, akiben semmi sincs a 
forradalmárból. Csökönyösen tiszteli az 
amerikai alkotmányt. A reáruházott hatal­
mat a kongresszustól kapta.

Valahányszor Roosevelt környezetéből, 
az elnök tevékenységéről beszélnek, mind­
annyiszor kihangsúlyozzák, hogy nem for­
radalmi, mint ahogyan sokan hiszik, hanem 
konzervatív. Roosevelt nem a társadalmi 
rend megváltoztatását, hanem annak meg­
tartását akarja. A kor egyik legintelligen­
sebb konzervatív államférfia, aki az ural­
kodó osztálytól kicsikart áldozatok árán 
akarja megmenteni a jelenlegi rendszert.

Roosevelt megértette, amit elődje, Hoo- 
wer nem értett meg: hogy nem lehet meg­
maradni egyazon politikai és gazdasági 
síkon abban a gazdasági rendszerben, mely 
krízisekre, az emberek millióinak munka- 
nélkülivé-válására, a mezőgazdaság csőd­
jére vezet. Hoower karbatett kezekkel 
várt, Roosevelt pedig dolgozik. Vannak öt­
letei és tervei. Reményt ad és mindig uj 
tervekkel jön. A legutóbbi a 20—30 évre

A kolozsvári jótékony 
Zsidó Nőegylet elit bálja

Ciuj-Koiozsvár, december 28. A kolozsvári 
zsidó jótékony nöegyesüiet ezidei bálját de­
cember 29-én, szombaton este tartja meg 
az uj Iparkamara dísztermében. Évek óta 
hasonló rendezvénye nem volt Erdély fő­
városának. A zsidó társadalom szine-java 
jog megjelenni a bálon, amelynek fényé 
nemcsak emelni fogja a tiszteletre méltó 
egyesület fényét, hanem sok száz elesett, 
a gazdasági krízis következtében irtó gon­
dokkal küzdő férfi és aszony számára log 
jelenteni anyagi könnyebbséget és a prole­
tár-gyermekek százai kapnak ruhát és élel­
met.

A bál tehát túl nagy esztétikai jelentősé­
gén nagyarányú szociális missziót is teljesít. 
Minden zsidó ember kötelessége tehát támo­
gatni a Nöegylet bálját.

A kitűnő zenekar eredeti számokkal fog 
brillírozni a bálon, amelynek rendezősége 
gondoskodott egyéb meglepetésekről is. A 
rendezőség bálkirálynö választást tart és a 
nyertes számára gyönyörű ajándékot he­
lyez kilátásba.

Ne feledjük! A bál december 29-én szom­
baton este veszi kezdetét!

— A „Mera“ antobuszvállalat 1934 de­
ceit ner 24 töl 1935 január 6-ig bezárólag j 
terjedő időre a menetdijakat lényegesen í 
csökkenti a vállalat azon vonalain, melyek \ 
a v 's Ital páruhzamosan haladnak. Bővebb j 
felvilágosítások szerezhetők a vállalat jegy- í 
irodáinál: Cluj, telefon 155 és 333, Satu- j 
Mh't. telefon 99, Baia-Mare, telefon 66, T’.a- ! 
ián telefon 99.

I

HTDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ EEXSTBEi^ •

terjedő munkaterv, amelyet évi 4—5 mil­
liárd dollár költségvetéssel akar megvaló­
sítani és amelynek végső összege 100 millió 
dollár. A terv grandiózus. Ha megvalósít­
ják és a praktikus valóságba helyezik, a 
10 millió munkanélkülit minden további 
nélkül el lehet helyezni és ezzel egész Ame­
rika arca megváltozna.

A terv előirányozza öt millió acre kevés­
bé termékeny földnek a mezőgazdaságból 
való kikapcsolását: a falvak ezreinek ur- 
banizálását; gyárak, városok, utak építé­
sét, folyók szabályozását. Erdősítés, elek- 
trifikálás, stb. 10 milliárd dollárt tartalé­
kolnának a bekövetkezhető krízisek eseté­
re és esetleges védekezésre.

De honnan lesz pénz? ■— kérdezik a pénz­
ügyi politikában ortodox amerikaiak. Hon­
nan veszi Roosevelt a 100 milliárd dollárt? 
Honnan lesz pénz a gigantikus méreteket 
öltő költségvetési deficitek fedezésére? 
Roosevelt nem beszél, de a kérdésben val­
lott véleménye közismert. Roosevelt szá­
mára nem a költségvetési egyensúly, ha­
nem a munkanélküliek eltartása a fontos 
és ezáltal a jelenlegi társadalmi rend meg­
őrzése. Az uj terv is ezt a célt szolgálja.

Roosevelt működését — irja André Sieg­
fried — pleonszmussal lehet legjobban ki­
fejezni. Roosevelt intelligens opportunista. 
Mert az opportunista mindig intelligens 
kell, hogy legyen, ami nem áll fenn, mint 
szükségesség, egy doktriner esetében. Roo­
sevelt felsőbbrendü intelligenciájú oppor­
tunista.

Ma, szombat délután 4-kor KÉK DUNA, a 
legszebb Strauss muzsikaju operett olcsó 
helyárakkal. Sólymosán Magda, Hienz Helly, 
Tompa Béla, Grozuta A., Jenéi János, Kovács 
György felléptével.

Ma, szombaton este MA ÉJJEL SZABAD 
VAGYOK nagysikerű operett 5-ik előadása.

Vasárnapi előadások
Vasárnap három előadást tart a színház: 

Délután 3 órakor olcsó helyárakkal a szezon 
nagysikerű drámai újdonsága, a zenés, éne­
kes ANYASZÍV van műsoron, mig délután 6 
órakor és este 9-kor Vaszary—Eisemann dia­
dalmas sikerű operettje, a MA ÉJJEL SZA­
BAD VAGYOK van műsoron rendes hely­
árakkal. a főszerepeket ezúttal is Gábor 
Mara, Sólymosán Magda, Stefanidesz Ili, Czo- 
pán Flóri, Vermes Kató, Fényes Alice, Jenei 
János, Kovács György, Bereng Béla, Tompa 
Sándor, Stoll játsszák.

Héttőn, december 31-én az ó-esztendő utol­
só napján két szenzációs műsora kabaré lesz 
a színházban. Az egyik előadás 8*/2-kor, a 
másik 1114-kor kezdődik. Mindkét előadás 
keretében fellép STOLZ HILDA, az európai 
nevű filmszinésznő, aki egy a közeljövőben 
Kolozsváron szinrekerülő világfilmjének slá­
gerdalait énekli el. A kabaréelőadások kere­
tében nagyszabású sorsolás lesz. Sorsolásra 
kerül: Bor, cukor, ingyen színházjegy, 19 
malac. Nem kell külön sorsjegy, mert a be­
lépőjegy egyúttal sorsjegy is. Gondoskodjék 
jóelőrc jegyről a Szilveszteri kabaréelőadá­
sokra.

MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat délután 4: KEK DUNA, (Öles* 

helyárakkal.)
Szombat este 9: MA ÉJJEL SZABAD VA­

GYOK. (5-ödször.)
Vasárnap délután 3: AZ ANYASZÍV. (Zené* 

színmű. Olcsó helyárakkal.)
Vasárnap délután ö: MA ÉJJEL SZABAD 

VAGYOK.. (6-odszor.)
Vasárnap este 9: MA ÉJJEL SZABAD VA­

GYOK. (7-edszer.)
Hétfő 8%: NAGY SZILVESZTER KABARÉ 

(Fellép minden vendég Stolz Hilda, a 
berlini UFA filmgyár európai nevű 
sztárja. Kacagtató egyfelvonásosok, vii- 
lámtréfák, táncok, magánszámok, „a. 
pillangó halála“ tánccal szerepel Of- 

rescu Alice csodatáncosnö, Vajda Ha 
tanítványa. Egy hét táncszámból álé 
revü. Karióka! Sorsolásra kerül: Szúe- 
házjegy, bor, cukor és 19 malac. Ren­
des heiyárak.)

Hétfőn 11%: A NAGY SZILVESZTERI KA­
BARÉ megismétlése teljesen az előzft 
előadás szerint. Színházjegy, bor, cukoi 
és 10 malac ki sorsolásával.

Kedd délután 3: SZIB1LL. (Jacobi Viktor 
nagyoperettje. Olcsó hely árakkal.)

Kedd délután 6: A NAGY SZILVESZTERI 
KABARÉ 3-dik előadása teljesen az elő­
ző műsor szerint sorsolással.

.4 KOMÁN OPERA MŰSORA;
December 30. Vasárnap este: Gyöngyhalá­

szok.
December 31. Hétfő este 7 órai kezdettel: 

Denevér. (Papiban igazgató betétjével a 
harmadik felvonásban.)

1935. Január 1. Kedd (Matiné): Szeviliaá 
borbély.

APEH
nuDBIW'ir uw II
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastaguk 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 
Álláskeresőknek 30 -százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéd 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktartás­

sal és a legbiztosabb eredménnyel közvetít a 
széleskörű összeköttetéssel rendelkezi 
„IvUREA“ iroda Cluj, Reg. Ferdinand 116. 
Telefon 142.

Jobb zsidó leány elmenne gyermekek mellé 
vagy idősebb házaspárhoz. Háztartásban is 
segédkezne. Beszél németül, varráshoz ért. 
Leveleket „Jó bánásmód“ jeligére a kiadóba.

Mindennemű tégla- és cserépgyártógépek, 
valamint legújabb tipusu cserép szállító
automatikus kocsik és elevátorok 
Hercules Rt. Die:osan martin.

eladók.

Cal. Reg. Ferdinand 82. szám alatt első­
emeleti uccai négyszoba, alkov. konyha, 
fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Esetleg 
külcnbejáratu két szoba konyha nélkül külön. 
Bér 2800, illetve 1300 :j havi. együtt 44.000 
lej járulékkal. Értekezni az udvaron Lébék- 
nél, vagy ügyvédi irodában Str. Viahuta 3., 
földszint 4.

A tél folyamán is állandóan nyitva marad 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára a 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolozs­
vár, Unió-u. 10. (háti 1 az udvarban), ahol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a lcgizletesebb ételek készülnek. 
Diétásoknak speciális ételek.

Marosvásárhely külvárosában, egy félkilo­
méterre az autóbuszmegállótól. 25 éve be­
vezetett, jómenetelü fűszer-, lisztüzlet, ital­
mérései, csinos lakással, gazdasági udvarral, 
kerttel, betegség miatt, azonnal eladó. Ko­
moly érdeklődőket útbaigazít a Reggeli Új­
ság kiadóhivatala Tg.-Mures.

Estélyekre, bálokra, rendezvényekre tor­
tákat, szendvicseket és sós, valamint tea­
süteményeket a legkitűnőbb kivitelben a leg­
olcsóbban Adler cukrász készít Str. Lón drei 
(v. Hosszú u.) 19.

Vajmestert keresünk. Értekezni Gén- Ber- 
thelot 25.

I Három szc-ba-konvhás telek olcsón, sür-
I gösen eladó. Str. Margineasa la. * i

• Középkorú intelligens izr. urinő elmenne 
' házvezetőnőnek magános úrhoz vagy W"
i sebb uricsaládhoz. Jakab, str. Decebal S0.
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A király ünnepi jókívánságai. Buka- í
restből jelentik: Az ünnepek alkalmából az í 
uralkodó üdvözlő táviratot intézett a minisz- j 
terekhez és a rnagasabbrangu tisztviselők- j
hoz. I

UJ KELET OLDAL

Szabadi
iáfe©rraei&©i Ízi»MSldaz osztrák í 

voii vezéréi
llfabb Beiaazeii szociálist® szervezkedési fedeziek lel Bécsbeoi

vgg
wm$

mim
— Fontos iratokat loptak el a görög ten­

gerészeti minisztériumból. Konstancából je­
lentik: A Görögországból érkezett utasok
szerint a görög tengerészeti hivatalból rend­
kívüli fontosságú iratok tűntek el, amelye- 
kvt állítólag egy Vutza nevű egyén és tár­
sa. bizonyos Peíropulos loptak el. Az athé- 
B! rendőrség egyik tisztviselője felkereste 
őket és egy idegen követség tagjának adta 
ki magát azzal, hogy görög tengerészeti ok­
mányokra van szüksége. Megegyeztek az 
árban, mire Vutzat és Petrcpulost letartóz­
tatták. Tettüket beismerték.

A káplár agyonlőtte az uecán szerel­
mesét és önmagát. Bukarestből jelentik: 
Tegnap délután 18.30 órakor a Strada Ma­
ron szerelmi dráma játszódott le, mielőtt 
bárki közbeléphetett volna. A dráma hősei 
Oumitru Haret káplár és Maria Costea 
X -agu 22 éves leány, akik együtt sétáltak. 
Adott pillanatban a káplár elővette revolve­
rét, kétszer a leányra lőtt, akinek hasába 
.hatoltak a golyók, majd maga ellen fordí­
totta a fegyvert és halántékon lőtte magát. 
"Haret meghalt, mig a leányt életveszélyes 
-állatpctban szállították kórházba. A nyomo­
zás megindult.

- Az elvált asszony rágyújtotta férjére 
«s leányára a házat. Ploestiből jelentik: 
Vadul Sápat községben tűz ütött ki Hara- 
iambie Tobancea. gazda házában. Tobancea 
és Gheorghina nevű leánya az ajtóhoz siet­
tek, de azt kívülről elreteszelték, majd 
megborzadva látták, hogy az ablakok is be 
vannak szegezve és deszkák vannak kérész­
ül verve azokon. így mindketten a lángok 

között vesztek. A vizsgálat megállapította, 
rogy Tobancea nehány hónappal ezelőtt el­
vált felesége gyújtotta fel a házat, mire a 
gyilkos asszonyt letartóztatták.

i Becs, december 28. (Rador.) Körner tá- 
I homokot, a Schutzband, vezérét tegnap sza- 
j badlábra helyezték, miután becsületszavát 
I adta, hogy tartózkodni fog a jövőben min- 
I dennemü politikai tevékenységtől. Az ellene 
i hazaárulás miatt indított vizsgálat azonban 
< továbbra is folyamatban van.

Egyidejűleg Linzből jelentik, hogy Lam- 
bachban a rendőrség újabb nemzeti szoci-

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsár- 
oangás, albasi vérbőség, nagyfokú erjedés, 
ossz emésztés, fehér nyelvlepedék, kábult- 

ság, fülzugás, halvány arcszin, migrén, ked­
vetlenség a természetes „Ferenc József“ ke- 
semviz használata által igen sok esetben 
hamarosan elmúlik.

Három cigánylegény kirabolt kará­
csonykor egy marosmegyei kereskedőt. Tu­
dósítónk jelenti: Kellemetlen meglepetés­
ben volt része a karácsonyi ünnepek után 
Klein Albert mezőbanyicai (marosmegyei) 
kereskedőnek. Amikor a kereskedő az ün­
nepek után kinyitotta üzletét, azt teljesen 
kifosztva, áru nélkül találta. A csendőrség 
megállapította, hogy az üzletbe a kirakaton 
keresztül hatoltak be a tettesek a kirakat­
üveg kivágása folytán. A csendőrség csak- j 
hamar megállapította, hogy a beöréses lo­
pást Rosta Teodor. Pop Anton és Sigantan

— Súlyos szerencsétlenség egy marosme­
gyei faluban. Marosvásárhelyi tudósítónk 
jelenti: Magyardeilö marosmegyei község­
ben súlyos szerencsétlenség történt. Cinciié- 
san Nicolae adótiszt feleségével látogatóba 
ment Vizi Dénes molnárhoz a karácsonyi ün 
nepek alkalmával. Amikor azonban az adó­
tiszt a malomba belépett, a malom hatal­
mas szitaszerkezete egetverő robajjal le­
esett és az adótiszt fejét súlyosan megsebe­
sítette. A súlyosan sérült köztisztviselőt 
válságos állapotban szállították be a maros­
vásárhelyi kórházba. Az eljárás megindult 
annak tisztázására, hogy kit terhel a fele­
lősség a súlyos szerencsétlenség bekövetke­
zéséért.

Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó kolozs­
vári csoportja H-ik mesedélutánját e hó 
30-án délután 3 órakor tartja meg a kato­
likus gimnázium dísztermében, mely liánt 
a vakációra való tekintettel óriási érdeklö- 
désmuíátkozik. A szereplők neveit közölni 
fogjuk.

— Súlyos himlőjárvány egy marosmegyei 
községben. Tudósítónk jelenti: Ikland ma- 
rosmegyei községben súlyos himlő járvány 
pusziit. A járványnak eddig három esetben 
súlyos és 40 esetben könnyebb áldozatai 
vannak. A megyei főorvosi hivatal megtet­
te a szükséges óvintézkedéseket, hogy a 
járvány tovább ne terjedhessen.

alista szervezkedést fedezett fel és annak 
, 6 tagját letartóztatták. Azt hiszik, hogy a 
i szervezetet egyenesen Németországból p-én- 
j zelték.
I Becs, december 28. Ausztria iparosait az 
: uj alkotmány szelleméhez képest már köze- 
> lebbről 40—50 céhbe sorozzák be. A keres- 
\ kedők is céh-alapon fognak szervezkedni.

— Majdnem agyonverték az adóvégrehaj­
tót, Marosvásárhelyi tudósítónk jelenti: A 
marosvásárhelyi csendőrségre beérkezett je­
lentés szerint: Tincu János adóágens a na­
pokban egy adótartozás következtében meg­

jelent a marosmegyei Marosmonosfalun, 
ahol Bogát Irináié házában végrehajtani 
akart. Még mielőtt azonban az adőágens 
munkájához láthatott volna, Bogát bátyja 
Bogát János segítségével megtámadta az 
adótisztviselöt, akik botokkal és fejszékkel, 
majdnem agyonvertek. A szomszédok szaba­
dították ki szorult helyzetéből az adótisztet.
A merénylő gazdák ellen megindult az eljá­
rás.

Rio de Jaaeiróban sztrájkbaléptek a posta- 
tisztviselők. Londonból jelentik: Rio de Ja- 
neiróban a posta tisztviselői fizetésjavitásuk 
életbe léptetésének újabb elhalasztása miatt 
sztrájkba léptek. A távíró-forgalom a kül­
földdel még egyelőre fennáll.

— Megbeszélést tartottak a Citroen-gyár | 
hitelezői. Párizsból jelentik: Tegnap meg"- 
beszélést tartottak a Citroen-gyár hitelezői 

: és szállítói, akik bizalmat szavaztak a közü- 
j lük választott bizottságnak, amely vezetni 
I fogja az üzemet. Egyidejűleg a Citroen-mti- 
I vek alkalmazottai és munkásai nagygyűlést 
I tartottak, amelyen elhatározták, hogy kérni 
I fogják január 3-tól kezdődően újbóli alkal-

és az összes velejáró' keile- 
rrsetíenségek : mell-, hát- ds 
tejrájásoh, ideges zavarok éí 
a láz, oly szerrel gyógyitan. 
dők, amely mindezekre háti 
,sö;ít<eiifí a lázat, enyhíti a 
fájdalmakat és megnyugtatja 
02 idegeket. E teljes hatásáé- 
cesség csak egyetlenegy 
gvógvsrerben van meg és ez a*
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maztatásakat.

■ Ma, szombaton utoljára :
Silvia
a „30 napos hercegnő“

cimii sláger főszerepében. 
A világhírű csodasztár 
legszebb operett-slágere.

Royal sláger 
Filmszínház 

nagy premier!

Vasárnaptól világszenzáció
„TÄH1ÄÜ“
a reítenhetetlen! 

Főszerepben : BUSTER 
CRA83E. Nem tévesztendő 
össze más hasonló fűmmel. 
Vasárnap déle ott nagy matiné

— Vasúti katasztrófa Amerikában. New-
yorkból jelentik: Columbus város mellett 
(Ohió állam) egy személyvonat kisiklott és 
beleszaladt egy tehervonatba, amelynek moz­
donyvezetője és fákezője meghaltak, mig 12 
utas súlyosan megsebesült. Azt hiszik, hogy 
szabotázsról van szó.

— A merénylő Nikolajewen kívül még 13 
I vádlottat ültetnek Moszkvában rögtönitéiő 

bíróság elé. Párizsból jelentik: A Chirow el-

1

Tódor cigánylegények követték el. ’akiket ' ,eni ^’ilkos merénylet miatt a merénylő Ni-
a jFgáirrná- kolajewen kívül meg 13 vádlottat ültetneképpen akkor fogtak el, amikor 

nyon osztozkodtak. Mindhármukat letartóz­
tatták és bekísérték a marosvásárhelyi 
ügyészségre.

f Moszkvában rendkívüli rögtönitéiő bíróság

I

Elrontotta a gyomrát ?
2—3 darab SALVACID-

— Eljegyzés. Schwartz Rózsikat (Panti- 
ceu) eljegyezte Schwartz Béla kereskedő 
(Cluj.)

— Mi lesz január 12-én este? Senki se 
felejtse el ezt a dátumot, amely egyébként i gölcs, bevont nyelv, rossz szájíz) megszun-
nagyon sok leány és ifjú nehezen várt él- i nek. 
menyét fogja képezni. Ezen az estén ismét ;
megnyílnak a kereskedelmi és iparkamara j §3^,555 %

felböfögés, gyomor

— Rövid hírek mindenünnen. Amster­
dam közelében egy autóbusz az úttestről 
az Orange-csatornába zuhant. Hét személy 
életét vesztette. >— Az amerikai estvirginia 
délkeleti részében munkásvonat mozdonyá­
nak kazánrobbanása 15 személyt megölt s 
több, mint százat megsebesített. — Több 
lap azt az értesülést szerezte, hogy holland 
drágakökereskedöcég megbízatást kapott 

a török kormánytól arra, hogy felbecsülje a 
* sztambuli szultáni kincseskamara drágakő­

készletét s kísérelje meg a drágakövek egy 
j részének értékesítését is. — Koppenhágában 
1 megnyílt a 10. nemzetközi főiskolai kong- 
j resszus, amelyen az ifjú diplomások munka- 

- I nélküliségének enyhítése a fő programpont. 
i — Kattowitz közelében bányatüzek puszti-
í tanak napok óta. Emberek nincsenek ve-

\ Szedjen óránként 2—3 darab SALVACID- j szélyben, de a tüzek már húsz tárnára át- 
i pasztillát, mig a panaszok (hányás, gyomor- [ harapóztak. — Az amerikai Halifax előtt

f belga teherhajó a viharban törött kormá- 
: nyával hányódott napokon keresztül, mig 
j végre segélyhajók bevontatták a halifaxi
í kikötőbe.

uj épületének gyönyörű helyiségei, hogy 
helyt adjanak a Zsidókorház javára rende- | Gyomorégés,

— Marpe Lanefes teadélután. Szerdán,

savanyu
zendő bálnak, ahol a legnemesebb jótékony­
ság jegyében egy estére elfeledjük a min­
dennapi gondokat gyönyörködve a fiatalság 
pazar jókedvében. Ennek az estélynek min­
den tekintetben sikerülni kell, mert a siker­
hez igen nagy érdekek fűződnek. Ettől függ 
részben, hogy a kórház kepes lesz-e a mo­
dem orvostudomány legújabb eszközeit be­
tegei javára beszerezni, szent feladatát hé­
zagmentesen továbbra is teljesíteni. 12s ez 
gy is lesz kétségtelenül, mert még az is

I görcs, bevont nyelv, rossz szájíz) megszün- 
i minden étkezés után 2—3 SALVACID- 

pasztillát, mert ez nemcsak a tüneteket

í karácsony másodnapján, tartotta meg szép 
s anyagi sikerrel a Marpe Lanefes rendes tea 
í délutánját Rosenzweig Emamielné alelnöknö 1 kerülnek forgalomba. 
? rendezésében.
\ — Kedvezményes palesztinai társasuta-

— Mexikóban törvény készül az egyházi 
műkincsek elkobzásáról. Londonból jelentik: 
A mexikói parlament tárgyalja az egyházi 
műkincsek elkobzásáról intézkedő kormány- 
javaslatot. A vitában azt ajánlották többek 
között, hogy vallástörténeti állami múzeumot 
kell létesíteni s ott közszemlére kitenni a 
műkincseket.

— Megérkezett Párizsba az uj szovjet­
nagykövet. Párizsból jelentik: A párizsi 
szovjetnagykövetség uj gazdát kapott. Pet­
jeinkül eddigi római szovjetnagykövet teg­
nap reggel Párizsba érkezett, hogy átvegye 
a hónapok óta üresedésben levő orosz nagy- 
követség vezetését. Az utolsó párizsi szov­
jetnagykövet Dovgalevszkij volt, aki körül­
belül félévvel ezelőtt elhunyt. Azóta Rosen­
berg követség! tanácsos látta el ügyvivői 
minőségben a szovjetnagykövetség ügyeit, 
most azonban, hogy Rosenberget helyettes 
népszövetségi főtitkárrá választották, el 
kell hagynia Párizst és Genfbe kell utaznia, 
úgyhogy az uj nagykövet hivatalbalépését 
nem lehetett tovább halasztani. Rosenberg 
egyébként mielőtt Genfbe megy, előbb még 
Moszkvába utazik, hogy jelentést tegyen a 
szovjetkormánynak féléves párizsi működé­
séről.

— Eljegyzés. Goldstein Edith Sibiu és Súly 
Grünberg Bucuresti jegyesek.

A YVizo héber-angol filléres esti tanfolya­
mot rendez, képesített középiskolai tanárok 
vezetése mellett. Jelentkezni a Zsidó Nemzeti 
Szövetség irodájában (Str. Saguna 7) 11—1 
között.

— K. Hirsch Margit porcellán kiállítása. 
Néhány nappal ezelőtt nyitotta meg porcel­
lán kiállítását K. Hirsch Margit kolozsvári 
porcellán festőmüvésznö, akinek munkái a 
kerámiában jelenleg szinte egyedülállóak. 
Az eszméiben, vonalakban, színekben való 
varriációja, kimerithetetlennek látszik és az 
általa kiállított porcellánok kellemes meg­
lepetést jelentenek minden mübarátnak. A 

I közönségnek támogatnia kell az elismert 
1 porcellán festömüvésznőt munkájában, an- 
l nál is inkább, mert a porcellánfestmények 
I rendkívül olcsó árban, már harminc lejtől

szünteti meg, hanem tartós gyógyulást ered- ; zás. A Múlt és Jövő szerkesztősége, mely

— Áldott állapotban levő nők, ifjú anyák 
és többgyermekes asszonyok az enyhe ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű víznek már

menvez. Kapható a gyógyszertárakban. i évről évre ismételten szokott tavaszi társas ! mérgékelt adagokban való használata által
\ iifkífríof r’anriOTni Q R7PTltfnlHrP TPA.lPSZlLlJlä*- ? . . __ . . ,i utbzást rendezni a Szentföldre Palesztiná­
ja ba, nagy érdeklődésre való tekintettel az 
í idén is indul zarándokcsoporttal Paleszíiná-— Kétezer halottja van a ceyloni malária

járványnak. Londonból jelentik: A ceyloni } ba március 12-én dr Patai József személyes
malá^ajárvány nem hivatalos becslések j vezetése alatt. Az ut három, • vagy négy

aM az ‘estéWenrészTnem vehet, készséggel j szerint eddig több mint kétezer halálesetet . hétig fog tartani és programja felöleli a
aki az estelyen reszt nem ' hogy j oko2ott. A kininárak 250 százalékkal emel- j Szentföldnek minden regi és uj nevezetesse-

kedtek. India kormánya 1000 kilogramm ki- j gét és alkalmat nyújt arra, hogy a részt-váltja ki tiszteletjegyét, 
adománya mily jó célt szolgált. Hogy emel­
lett a bál mily nívós lesz minden tekintet­
ben, akár a megjelenőket, akár a zenét, 
vagy a büffét illetőleg, az mindazok előtt, 
akik az eddigi bálokon resztvettek, nem 
megy meglepetésszámba. A kórházi bál,
mely csak négy éves múltra tekinthet visz- 
sza, e tekintetben a legnemesebb patinával, 
a jő renomé patinájával bir.

j n}nt adott kölcsön Ceylonnak. Kalkuttából ! vevők jelen lehessenek a telavivi nagy aar-
! 4000 kilogramm, Jávából 500 kilogramm, • nevall ünnepségeken és a makkabiad világ
* Angliából pedig 3500 kilogram kinint szálli- | sportversenyeken. A részvételi dij a mai vi-
I tanak Ceylonba. Növeli a lakosság szenve- | szonyoknak megfelelően igen mérsékelten
i déseit a szárazságot követő árvíz és a bér- s van megállapítva. Részletesebb felvilágosi-

nyójárás amely egyes vidékeken teljesen . tást nyújt a Múlt és Jövő kiadóhivatala Bu- j egy volt pénzügyi államtitkár, a Formosa
I elpusztította a termést, úgyhogy az észak j dapest, V. Vadász-u. 11. (Telefon 199-5o.), j Bank volt igazgatója és a müselyemgyár
[ nyugati tartományokban éhínség pusztít. ■ ahol prospektus kérhető. - egyik volt igazgatója.

I is könnyű és hig ürülést, úgyszintén rendes 
gyomor- és bélmüködést érnek el.

.— Korrupció miatt letartóztatták a japán 
álami müselyemgyár tizenhét magas rangú 
tisztviselőjét. Tokióból jelentik: Az állami 
müselyemgyárnál elkövetett pénzügyi bot­
rány miatt bevezetett vizsgálat adatai alap­
ján 17 magasrangu tisztviselőt tartóztattak 
le, akiket korrupcióval, kötelességmulasztás­
sal és hamisesküvel vádolnak. A letartózta­
tottak között vannak egy volt kereskedelmi 
miniszter, egy volt közlekedésügyi miniszter,
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Inculetz ezután kihangsúlyozza monar­
chikus érzelmeit. .

Olyan királyunk van, aki ismerni akarja 
az ország hiányosságait s aki tanácsadói­
nak legjobb tanácsadója. Valamennyien 
tartozunk őt szeretőiünkkel és hódolatunk­
kal körülvenni. Ezek a mi kötelezettsége­
ink és ezeket teljesíteni is fogjuk.“ ^

A következő szónok: Nistor egeszseg- 
ügvi miniszter a román középosztály hiá­
nyára mutat rá. Emiatt van az, hogy az 
ország egyes részeiben az intellektuális ré­
teg közvetlenül a parasztságból kerül ki, 
a városi polgárság szükséges és termesze 
tes közvetítése nélkül. íamandi beszédére 
célozva megállapítja a miniszter, hogy s, 
régi rezsim politikája elsősorban a város­
lakó románok ellen irányult, akin ennen 
ellenére sem tűntek el teljesen a városok­
ból, legfeljebb a külvárosokba húzódtak 
vissza,°mint Brassóban, Nagyszebenben, 
Besztercén, Nagyváradon, Temesváron,
A radon, azután Csernovicban, Kisenevben 
és más városokban. Ugyanez a társadalmi 
és gazdasági jelenség jelentkezett Munté- 
niában és Ivloldovában is, anoi a román vá­
roslakóknak sokat kellett szenvedniük az 
„alosén“ elemek konkurrenciai következté­
ben. A. liberális párt és vezetőinek érdeme, 
hogy a románság társadalmi struktúrájá­
nak ezt a nagy hiányosságát idejében ész- 
rcvete és hozzá látott a román középosz­
tály megteremtéséhez. Intézkedéseik foly­
tán a regáti városok visszanyerték román 
külsejüket. Hasonló sürgős intézkedések 
szükségesek Beszarábiában, Erdélyben és 
Bukovinában, hogy ezen intézkedések kö­
vetkezetes alkalmazása ugyanarra az ered­
ményre vezessen. Olyan munka ez, amely 
sok tapintatot és kitartást igényel. Nagy 
gondot kell fordítani a román kereskedők, 
iparosok kiképzésére. Az állam a községek 
és a szaktestületek Erdély és Bánát terüle­
tén több, mint száz esti tanfolyamot vezet­
tek be, amelyeket több, mint tízezer inas 
és inasleány látogat, akik főleg a paraszt­
ság köréből kerülnek ki. Ezek a roman 
polgárság janicsár csapatai, akik holnap a 
más nyelvű ittlakókkal való becsületes 
konkurenciával meg fogják hódítani a vá­
rosokat és román kölcsönt fognak azoknak 
kölcsönözni. Otthonokat fogunk felállítani 
számukra. Aminők már léteznek Nagysze­
benben, Marosvásárhelyen, Szászrégenben, 
Besztercén, Aradon, Nagyváradon és Szat- ‘ 
maron. Az összes egyetemi centrumokban ‘ 
felállított pszihotechnikai intézetek gon- j 
doskodnak a román kereskedők és mester- | 
emberek megfelelő kiválasztásáról és kul- ’ 
turális intézmények gondoskodnak a román \ 
munkás kulturális színvonalának emelésé- < 
ről. E program konzekvens végrehajtása j 
meg fogja teremteni ismét a román közép- j 
osztályt. ;

Tatarescu antirevizionista beszéde «

í nak: „vagy mindannyian egy országban vagy 
mindannyian egy sírban.

— Tegyük meg kötelességünket a határo­
kon, de azokon belül is. Minél hamarabb be 
kell teljesítenünk programunknak azt a pont- 

\ ját, amely a történelmi igazságtalanságok 
I reparálására vonatkozik. A gazdasági, kui- 
I turális és társadalmi élet minden terén olyan 
I nívóra kell emelni a román elemet, amely 
/ azt többségi mivoltánál fogva egy nemzeti 
í államban megilleti. A romná elemnek ezt a 
I támogatását meg keli valósítani az összes 
I csatolt országrészekben, és az összes társa- 
i dalmi osztályokkal szemben. Különösképpen 
I meg kell valósítani az erdélyi városokban.
\ Ezek a városok kezdettől fogva egészen 
j máig egyetlen pillanatig sem szűntek meg 
í románoknak lenni és jónéhány város az ül- 
I döztetések idején az ellenállás vára volt. (A 
1 miniszterelnöknek ezt a kijelentését, amely 
I íamandi beszédének kategorikus dezavuálá- 
5 sát jelentette, hosszantartó tapssal fog-adta 
' a hallgatóság.)

— Természetes dolog — folytatta beszé­
dét Tatarescu —, hogy a román elemnek ez 
az előmozdítása nem erőszakos aktusok vagy 

1 üldözés utján fog történni, nem a velünk 
I együttlakó elemek jogainak megcsorbítása 
i utján. hanem a román elem határozott és 
í folytonos felsegitése és oltalmazása által.
; Mindent a hadseregnek
j .— a mi nemzeti hitünk valósága min­

denekelőtt nemcsak kijelentéseinkben, hanem 
az általános állampolitikában is megnyil­
vánul. Első sorban nemzeti politika volt a 
tartozások konverziója, amelynek célja a 
parasztság földjének a kamatok igája alól 
való felszabadítását célozta, a nemzeti poli­
tika — a munkavédelmi törvény, a közokta­
tás átszervezése nemzeti alapokon; a nemzeti 

I politika — a mai szegénységünkben a román 
I kultúráért hozott áldozatok; nemzeti politika

? — a közigazgatási intézkedések, amelyek a 
: román elemet érvényesülni engedik a váro- 
í sok és a helyi közigazgatás élén. És nem- 
\ zeti politika az az akció is, amelyet most a 
\ hadsereg felfegyverzése érdekében kifejtünk.
I Mi a békét legfőbb jónak tekintjük és a ha- 
j borút a legnagyobb katasztrófának. De paci- 
í fizmusunk nem szabad hogy elaltassa éber- 
I ségünket; politikánkban nincs mit keresniük 
l túlzott illúzióknak és chiméráknak. A világ 
í arzenáljai és robbanőanyaggyárai sohasem 
í voltak olyan aktivek, mint ma. Ebből a szem- 
I pontból sietnünk kell hogy megnyerjük az 
I elvesztett időt. Az előző kormányait alatt 
I túlságosan sok fényűzést és túlságosan kevés 
i védelmi invesztíció történt. Olyan ország va­

gyunk, amelynek igen sok kaszinója és igen 
kevés kaszárnyája van. „Mindent a had­
seregnek!“ — ez az imperatívusz fogja do­
minálni egész tevékenységünket. Ez a prog­
ram uj költségvetési terheket jelent. Fedezé­
sükre uj áldozatokat fogunk kérni és én hi­
szem, hogy az ország meg fogja ezt érteni 
és meg fogja hozni. Évenként legalább két­
milliárddal többet kell fordítanunk felfegy­
verzésre, mint ma. A parlament megnyitása 
után meg fogjuk szavazni ezt az újabb adót 

I s bármilyen terhet is jelenteene az. végre 
I fogjuk hajtani: határainknak ezt a biztosi- 
I tási illetékét pontosan fizetni kell.
I __ Most léptünk be kormányzásunk xiáso-
i dik évébe. Az első év a tartozások konver- 
i siójának éve volt, a. második a hadsereg 
I megerősítésének esztendeje volt. Úgy látom, j hogy ez az év könnyebb lesz, mint az első:
5 megannyi nehézség, amely tegnap előttünk 
I állott, ma már hátunk mögött van. Súlyos 

problémák várnak még megoldásra, de tu- 
i datáfcan vagyunk megvalósító képességeink- 
I nek is. A mi engem illet, le fogom gyűrni 
S az öszes akadályokat, amelyeket kormány- 
; zásunk útjában találunk és amíg támogat 
\ az uralkodó és a párt bizalma, nagy és ne- 
; héz felelősséggel járó helyemen maradok — 
] biztos vagyok dolgomban és biztos a végső 
! győzelemben.

Az egyetem rektora az erdélyi 
városok elrománositásáért 

i A miniszterelnök hatalmas lelkesedései to- 
! gadott beszédéért Florian Stefanescu Goaa-

Amerika északnyugati államaiban 40 fokos a hideg* 
Nyiigat-Frandaországban 18 fokos melegei

mért a bőmére
Áradások Cyprus ssigafán

London, december 28. Az amerikai észak- 
nyugati tagállamokban —40 fokig sülyed- 
a hőmérséklet. Az ünnepek alatt 2o fagyá- 

I sós halálesetet jelentettek. A középnyugati 
<: államokban is fokozódik a hideg.
! Ezzel szemben az Atlanti-óceán partvi- 
I dékének több pontján Nyugat-Franciaor- 
; szágban ma is 16—18 fokig emelkedett a

; hőmérő higanyszála.
5 Londoni jelentés szerint Cyprus szigetén 
j felhőszakadások árvizeket okoztak, ame- 
• lyek vasúti töltéseket rongáltak meg, vas- 
: úti hidakat sodortak el s épületeket döntöt- 
> tek romba. Számos helyen állatok, főként 
1 juhnyájak pusztultak el a vizárban.

Manv nolitikai amnesztiái ad 
újévié a illáit

ga professzor a kolozsvári egyetem rektora, 
és a liberális pártnak egyik markáns veze­
tője mondott köszönetét, ö maga is kihang­
súlyozva a városok elrománositásának fon­
tosságát. Ezután a jelenlévő parlamenté: i-k 
valamint az ugyancsak Kolozsváron tartóz­
kodó Pop Valér dr miniszter Leon profesz- 
szor és Valér Roman alminiszterek bevoná­
sával kezdetét vette az erdélyi városok to­
rn aniz ál ásával kapcsolatos zártkörű megbe­
szélés, amelyben a kormányakció irányvo­
nalait fektették le. Többek közöt megállapod 
tak abban, hogy az erdélyi parlamenterek 
csoportja állandó összeköttetést fog f«mar­
tam a kormánnyal hogy a hozandó törvé­
nyeknél és a foganatosítandó kormányintéz­
kedéseknél a városok elrománositásárak 
szempontjai mindannyiszor figyelembe ré­
tesének. Megállapítást nyert, hogy miután 
ez a kérdés minden egyes városban más és 
más jellegzetességekkel bir, a hozandó tör­
vényeken belül a közigazgatási hatóságok­
nak egy bizonyos !‘attitűd biztosítandó, 
hogy az intézkedéseket a helyi viszonyok­
nak megfelelően alkalmazzák.

Az értekezlet délután fél 3 órakor ért vé­
get. A résztvevők az Automobilclubban ban­
ketten vettek részt, mint dr Dunca Jené 
vármegyei prefektus meghivottai. A ban­
kett alatt Tatarescu beható megbeszélést 
folytatott Lepadatu kuituszminiszterrei. 
Toszt nem hangzott el. A bankett után a 
vármegyei prefekturán bizalmas miniszter- 
közi megbeszélés volt, majd uzsonnára. Tvan 
görög keleti püspök vendége volt a minisz­
terelnök, aki este 9 óra 20 perckor utazott 
el Kolozsvárról.

Inculet belügyminiszter végig­
látogatta a kolozsvári hatósá­
gokat

Inculet belügyiminiszter a miniszteri láto­
gatás kapcsán meglátogatta Kolozsvár köz­
intézményeit. Délután öt órakor a város­
házán volt megbeszélés, amelyen a miniszter 
mellett Drágán Nicolas polgármester, dr 
Dunca Jenő vármegyei prefektus és a móc- 
vidéki prefektusok jelentek meg. A félórás 
megbeszélésen a polgármester Kolozsvár vá­
ros helyi problémáit ismertette a miniszter 
előtt, majd a móevidéki - prefektusok ismer­
tették megyéik panaszait és a móclakosság 
problémáit.

Fél hatkor ért véget a megbeszélés, ami­
kor is Inculet futólag' megtekintette a városi 
hivatalokat, majd a rendörkvesztúrára ment, 
ahol Puíca kvesztorral az élén a rendőrség 
tisztikara fogadta. Inculet a rendőrsége* 
meghallgatta azokat a bejelentéseket is, ame­
lyeket a Patria ismert vádjai kérdésébe* 
terjesztettek be. Információink szerint

a belügyminiszteri ankét a kolozsvári
rendőrség vezetőinek rehahilitásálával 

végződött.
Innen a miniszter a tűzoltóságra hajtatott, 

ahol Rosesc-u Eugen tűzoltóparancsnok fo­
gadta. A tűzoltóság fuvőszenekara néhány 
román kompozíciót játszott a miniszter előtt, 
aki a tűzoltóság megszervezése és munka- 
teijesitménye fölött teljes megelégedését fe­
jezte ki. Különösen meglepte a belügyminisz­
tert a tüzoltóaiarm. amely példás rendben 
másodpercek alatt folyt le. A tűzoltóparancs­
nok a látogatás során ismertette a belügy­
miniszter előtt azokat a nehézségeket, ame­
lyeket a már régi és alkalmatlan épület és 
a hiányos felszerelés támasztanak a tűzoltó­
ság működése elé.

Tatarescu miniszterelnök emelkedett ez­
után szólásra. Kijelenti, hogy az egyesülés 
megvalósítóinak a gyűlésen vfdó jelenléte 
nemzeti demonstráció jellegét kölcsönzi az 
összejövetelnek s ez egyúttal válasz a. hatá­
ron túlról indított revizionista kampányra.. 
Reagálni kell ezzel az áramlattal szemben, 
mert a passzivitás könnyén. beismerésnek 
vagy lemondásnak volna tekinthető. Azzal a 
kiáltással szemben, amely a lezáruló évben 
ismét felhangzott: „Revideálják a határo­
kat“, innen Erdély szivéből egy egész nép 
nevében válaszoljuk: „Revideálják a. lelki­
ismereteket“. Románia határai nem szerző­
désszerű határok, hanem olyanok, amelyeken 
belül egy jogaitól megfosztott nép tiz év­
századon keresztül várta a felszabadulás 
napját, örök határok ezek, mint a jog és az

Bucuresti-Buk&rest, december 28. Mint 
minden évben, most is január lén az ural­
kodó amnesztiában fog részesíteni számos 
elitéltet. A lapok értesülése szerint bizonyos 
dezertálás miatt elitéit katonák és politikai­
lag elitéit munkások amnesztiájáról van

ben elitéltek is. Ami art a hírt illeti, hogy 
\ Zeletzky is az amnesztiára ajánlottak lis- 
1 táján szerepel, nem felel meg a valóságnak, 
j szó van arról, hogy leszállítják büníeté- 
I sét. Az uralkodó egyébként január 1-én 
i napiparancs utján hatálytalanítani fogja

szó. Ezek között szerepelnek a grivitai-mü- j az öszes fegyelmi vétségekre kiszabott bún 
helyeknél történt zavargások miatt könnyeb i tetőseket.

«863*5*

Kategorikusan cáfolják a kormány át­
szervezéséről szóló híreket

Bucuresti-Bukarest, december 28.
mány átszervezéséről elterjedt hírekkel kap 
csolatban a Lupta Írja a következőket: 

napjai., «vru«. ilauiiva cz.cn., um.. » jv6 . Nem adtunk hitelt azoknak a néhány napja
igazságosság s elmozdítani őket csak azon a forgalomba levő híreknek, hogy a kormány 
napon lehet, amikor kivész a jog és az igaz- } újból nehézségekkel küzd és átszervezését 
ságosság. Azoknak tehát, akik városokat és \ illetőleg ellentétek merültek volna fel. Ép­
földet kémek tőlünk, azt válaszoljuk: egy j pen ezárc nem is közölik e híreket. Miután 
lelket és egy rögöt sem, azoknak pedig, akik \ azonban laptársaink továbbra is hangozt.at- 
küiönbözö cseréket és alkudozásokat javasol- 5 ják a küszöbön álló átszervezést, tájékozód-

A kor- ; ni kívántunk. E célból egy a miniszterelnök­
höz közelálló politikushoz fordultunk iki a 
következőket jelentette ki: Kategorikusan
megcáfolhatják a kabinet átszervezéséről 
szőlő híreket. Különböző fantasztikus kom- 

i binációkra ragadtatták el magukat, azt he- 
I szélik, hogy Gogával kollaborációs utón 
j vagy fúzióval fogják átalakítani a kor- 
í mányt, de ezek a hírek mind alaptalanok.

December 15-ike óla nem 
utasítottak ki magyaré fest 

Jugoszláviából

Belgrad, december 28. (Rador). Az Avala- 
ügynökség közli: A magyar sajtó és bizonyos 
idegen lapok állításaival szemben, amelyek 
szerint a jugoszláv hatóságok továbbra is tö­
megesen utasítják ki a magyar alattvalókat, 
fel vagyunk hatalmazva annak közlésére, 
hogy az utolsó magyar csoport, 22 ember, 
december 15-én hagyta el Jugoszláviát, mi­
után 15 napos időt kaptak, hogy rendezzék 
ügyeiket. Ezután nem hagyták el Jugoszlá­
viát kiutasított magyarok csoportja:. A de­
cember 15-én kiutasított csoporttal azon 
nemkívánatos elemek kiutasítása véget ért, 
akiknek iratai a marséi!!ei merénylet után a 
külügyminisztérium kérésére bevezető1: raZ" 
zia alkalmával nem voltak rendben.
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tm 600,1 
'Stílre: 
féN-vre 13j 
MtéseJl 
SUBLET“ 
Hőség eg 
Ofekeink 

megjl

Má r egy] 
Egy az 

gátul kész! 
Hiányok ej 
dulatától ti 
pontjára el 
vette kézé 
fásizmus ej 
rombolt i 
Bratianu 
hogy rendi 
..libt-raiis“, 
duiat, ame 
te tehetefli 
politikusok 
pásoklial s 

A meggi 
lemében sí 
világnézeté 
Dúca ment 

És volt 
ciőba lépni 
Kodásának 
szélső iobbo 
moszférát 
a liberális 
menyeiben 
lafkozó pá 

Pontosai 
Egt* ha> 

varon, 
ország mi 
támadássá' 
tudták eb­
ről iák ír-, 
tékesek.

A gyük« 
gyilkosok 
ítélet köri 
közvéieméi 
amely vi 
mára az 
egész lám 
leihez ve 
mennyi 
agitáció 
sának, me 
re a 
hogy a 
gí zsidóm 
adott eng 
korszak 
ző fasiszta 
lenfelek 
lása utján 

Annyi 
mártii 
laeotthbb 
egy hóna 
s amelyt 
szabad jár; 
zése és h 

És az i 
mánia es 
legftehetsé 
ben ne.

Életébei 
sem volt 
litikai gv 
csitultak 
be méiysi 
peft. Ma 
ségével, t 
zeilttietetl 
államférfi 
ban.

Daca k 
gika, az 
tása és 1: 
daimi for 
legkiválób 
ügyminisz 
letet és i 
Ivet csal 
peségei i 

És me: 
memoár j; 
poVtikai 
G. Dúca 

Ez az 
ja neme: 
fogásána 
kétséget 
oz or-'zá; 
unigalmí 
<MTY év «


